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1. Og·lna charakterystyka testu 

Matematyczny arkusz diagnostyczny skğadağ siň z 23 zadaŒ (20 zadaŒ zamkniňtych i 3 zadania 

otwarte) sprawdzajŃcych opanowanie wymagaŒ og·lnych i szczeg·ğowych opisanych przez podstawň 

programowŃ dla gimnazjum. Szczeg·ğowŃ analizň przypisania do konkretnych wymagaŒ og·lnych i 

szczeg·ğowych przedstawiono w rozdziale zawierajŃcym analizy poszczeg·lnych zadaŒ. 

PoniŨej przedstawiono podstawowe dane statystyczne dotyczŃce tegorocznego badania, a obok 

analogiczne dane odnoszŃce siň do badania przeprowadzonego w zeszğym roku. 

Diagnoza kompetencji gimnazjalist·w 
2011 

Diagnoza kompetencji gimnazjalist·w 
2012 

max. liczba punkt·w 29 max. liczba punkt·w 29 

liczba zadaŒ 23 liczba zadaŒ 23 

liczba uczni·w 6353 liczba uczni·w 6356 

alfa Cronbacha 0.798 alfa Cronbacha 0.787 

Ŝrednia liczba punkt·w 12,04 Ŝrednia liczba punkt·w 12,03 

odchylenie standardowe 5.26 odchylenie standardowe 5.33 

ğatwoŜĺ 41,5% ğatwoŜĺ 41,5% 

mediana 11 mediana 11 

minimum 0 minimum 0 

maksimum 29 maksimum 29 

UderzajŃce jest, Ũe wszystkie wğaŜciwie parametry pokazujŃce wyniki uzyskane przez uczni·w 

podczas tych dw·ch edycji badania sŃ omalŨe identyczne.  

średnia liczba punkt·w zdobytych przez jednego ucznia to 12. Stanowi to 41,5% wszystkich 

moŨliwych do zdobycia punkt·w. Za zadania zamkniňte uczniowie zdobywali przeciňtnie 49,6% 

moŨliwych do zdobycia punkt·w, a za zadania otwarte tylko 23,4%. Widaĺ zatem, Ũe zadania otwarte 

cağy czas sŃ dla uczni·w znacznie trudniejsze niŨ zadania zamkniňte.  

Niewielu uczni·w natomiast opuszczağo zadania ï dla zadaŒ zamkniňtych byğo przeciňtnie 0,2% 

opuszczeŒ, a dla zadaŒ otwartych odpowiednio: w zadaniu 21. ï mniej niŨ 1% opuszczeŒ, w zadaniu 

22. ï 10% opuszczeŒ i w zadaniu 23. ï 20% opuszczeŒ. Okazağo siň r·wnieŨ, Ũe opuszczenie 

zadania nie ma zwiŃzku z poziomem umiejňtnoŜci uczni·w ï tak samo prawdopodobne byğo, Ũe 

pominie zadanie uczeŒ bardzo sğaby, Ŝredni i dobry.  

PoniŨej przedstawiono rozkğad wynik·w uczni·w uzyskanych w badaniu w 2012 roku. 
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Widaĺ, Ũe przedstawiony rozkğad jest silnie prawoskoŜny, co oznacza, Ũe znacznie wiňcej jest 

uczni·w, kt·rzy uzyskali niskie wyniki niŨ tych, kt·rzy uzyskali wyniki wysokie. NajczňŜciej uczniowie 

otrzymywali 9 punkt·w na 29 moŨliwych. Taki wynik osiŃgnňğo ponad 9% uczni·w. Mediana tego 

rozkğadu jest r·wna 11, co oznacza, Ũe poğowa uczni·w osiŃgnňğa wynik niŨszy lub r·wny 11 punkt·w. 

SŃ jednak r·wnieŨ uczniowie, kt·rzy osiŃgnňli najwyŨsze moŨliwe wyniki. 

 

Jak widaĺ na wykresie powyŨej, w arkuszu znalazğy siň zadania o zr·Ũnicowanej trudnoŜci. WŜr·d 

zadaŒ zamkniňtych nie byğo ani jednego zadania bardzo ğatwego (ğatwoŜĺ powyŨej 0,93), tylko jedno 

zadanie byğo ğatwe (ğatwoŜĺ w zakresie 0,78-0,92), cztery zadania moŨna uznaĺ za Ŝrednio trudne 

(0,63-0,77), osiem zaliczağo siň do trudnych (0,4-0,62), a siedem zadaŒ okazağo siň bardzo trudnych 

(0-0,39).  Najğatwiejsze w tej czňŜci arkusza byğo zadanie 19. dotyczŃce siatek bryğ. SpoŜr·d zadaŒ 

otwartych dwa byğy trudne (ğatwoŜci w zakresie 0,20-0,49), a jedno bardzo trudne (ğatwoŜĺ poniŨej 

0,19).  
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WŜr·d zadaŒ uŨytych w arkuszu nie byğo ani jednego zadania, kt·rego moc r·ŨnicujŃca byğaby niŨsza 

niŨ wartoŜĺ graniczna 0,2, jednak zadanie 16. niebezpiecznie zbliŨa siň do tej granicy. NajwyŨszŃ moc 

r·ŨnicujŃcŃ w analizowanym arkuszu, a zatem i najsilniejszy zwiŃzek z wynikiem cağego testu, miağy 

zadania otwarte (21, 22, 23). Jest to doŜĺ oczywiste, skoro za kaŨde z tych zadaŒ moŨna byğo dostaĺ 

po 3 punkty, a za kaŨde zamkniňte tylko po 1 punkcie. SpoŜr·d zadaŒ zamkniňtych wyraŦnie 

najwiňkszy zwiŃzek z wynikiem cağego testu (moc r·ŨnicujŃca = 0,54) miağo zadanie 3., dotyczŃce 

dziağaŒ na pierwiastkach. Poza nim jeszcze 8 zadaŒ zamkniňtych miağo umiarkowanie wysokie 

wartoŜci mocy r·ŨnicujŃcej  (powyŨej 0,40).  
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2. Analiza poszczeg·lnych zadaŒ 

Zadania zamkniňte 

Zadanie 1.  

Do dzbanka wlano 2 jednakowe butelki soku.  

Ile takich samych butelek wody naleŨy dolaĺ do dzbanka, aby sok stanowiğ 25% napoju? 

Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

A. 2   B. 4   C. 6   D. 8 

Poprawna odpowiedŦ: C 

Wymagania og·lne: II. Wykorzystywanie i tworzenie reprezentacji. 

Wymagania szczeg·ğowe: 5. Procenty. UczeŒ:  1) przedstawia czňŜĺ pewnej wielkoŜci jako procent 
lub promil tej wielkoŜci i odwrotnie. 

Zadanie sprawdza umiejňtnoŜĺ posğugiwania siň procentami. MoŨe ono byĺ trudne lub ğatwe 

w zaleŨnoŜci od tego, jak uczniowie do niego podejdŃ. 

Zadanie bňdzie ğatwe dla tych uczni·w, kt·rzy widzŃ, Ũe 25% to ı cağoŜci. W takim razie wystarczy 

dopeğniĺ do cağoŜci, czyli dolaĺ trzy razy wiňcej wody niŨ nalano soku, czyli 6 butelek wody. Bňdzie 

ono trudne dla tych uczni·w, kt·rzy zaliczŃ je do zadaŒ Ăna roztworyò lub Ăna stňŨeniaò i bňdŃ szukali 

wzor·w lub sposob·w rozwiŃzania znanych z lekcji chemii.  

RozwiŃzujŃc to zadanie uczeŒ musi r·wnieŨ wykazaĺ siň dokğadnym czytaniem tekstu i dostrzec, Ũe 

w pytaniu chodzi o to, ile butelek wody trzeba dolaĺ, a nie ile ğŃcznie bňdzie butelek napoju. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 48% uczni·w. 

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: A. ï 8%, B. ï 25%, D. ï 19% uczni·w.  
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Zadanie okazağo siň trudne, o doŜĺ wysokiej korelacji z resztŃ testu. Z wykresu ilustrujŃcego wybory 

odpowiedzi wynika, Ũe wŜr·d najsğabszych uczni·w poprawna odpowiedŦ byğa wybierana najrzadziej 

spoŜr·d wszystkich proponowanych. Wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w prawdopodobieŒstwo 

jej wyboru systematycznie roŜnie i wŜr·d uczni·w najlepszych osiŃga prawie 0,9.  

Wykres pokazuje r·wnieŨ, Ũe mimo, Ũe niepoprawne odpowiedzi B i D sŃ wskazywane przez zbliŨony 

odsetek uczni·w (odpowiednio 25% i 19%) to sŃ to Ăinniò uczniowie. OdpowiedŦ B jest wskazywana z 

prawdopodobieŒstwem prawie 0,5 przez uczni·w najsğabszych i prawdopodobieŒstwo jej wyboru 

systematycznie spada. WŜr·d uczni·w najlepszych wyb·r tej odpowiedzi juŨ prawie siň nie zdarza. 

Natomiast odpowiedŦ D jest wybierana z takim samym prawdopodobieŒstwem (okoğo 0,2) niezaleŨnie 

od poziomu umiejňtnoŜci uczni·w. Tylko w najwyŨszym, dziesiŃtym decylu prawdopodobieŒstwo 

wyboru tej odpowiedzi spada do 0,1. A zatem wyb·r tej odpowiedzi Ŝwiadczy raczej o nieuwadze i nie 

przeczytaniu wystarczajŃco uwaŨnie pytania, niŨ o braku umiejňtnoŜci. 

Przebieg krzywej pokazujŃcej wyb·r poprawnej odpowiedzi wskazuje, Ũe zadanie dobrze mierzy 

umiejňtnoŜci uczni·w sğabych, dobrych i bardzo dobrych i bardzo dobrze ich r·Ũnicuje. Zadanie jest 

r·wnieŨ dobrze skorelowane z wynikiem z cağego testu. 

 

W dw·ch najsğabszych szkoğach zadanie rozwiŃzağo poprawnie 13% uczni·w (trzy razy mniej, niŨ 

wynosiğa Ŝrednia) i 18% uczni·w, a w dw·ch najlepszych 81% i 83%. Pozostağe wyniki mieszczŃ siň 

w zakresie miňdzy 20% a 80%. Jest to jedno z zadaŒ o najwiňkszym zr·Ũnicowaniu wynik·w 

osiŃganych przez poszczeg·lne szkoğy. 
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Zadanie 2.  

Cztery pompy o jednakowej wydajnoŜci pracujŃc jednoczeŜnie, wypompowağy wodň zgromadzonŃ 
w zbiorniku w czasie 12 godzin.  

Ile takich pomp naleŨağoby uŨyĺ, aby tň samŃ iloŜĺ wody wypompowaĺ w ciŃgu 6 godzin? 
Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

A.  2 B.  3 C.  6 D.  8  

Poprawna odpowiedŦ: D 

Wymagania og·lne:  III. Modelowanie matematyczne. 

Wymaganie szczeg·ğowe: 7. R·wnania. UczeŒ: 1) zapisuje zwiŃzki miňdzy wielkoŜciami za pomocŃ 
r·wnania pierwszego stopnia z jednŃ niewiadomŃ, w tym zwiŃzki miňdzy wielkoŜciami wprost 
proporcjonalnymi i odwrotnie proporcjonalnymi. 

TrudnoŜĺ zadania polega na tym, Ũe jednoczeŜnie zmieniajŃ siň dwie wielkoŜci w r·Ũnych kierunkach. 

JeŜli uczeŒ odwoğa siň do swoich doŜwiadczeŒ i zdrowego rozsŃdku w·wczas od razu zauwaŨy, ze im 

wiňcej pomp bňdzie pracowağo, tym woda zostanie szybciej wypompowana. Zatem jeŜli woda ma byĺ 

wypompowana w kr·tszym czasie to pomp musi byĺ wiňcej (odpadajŃ odpowiedzi A i B). JeŜli czas 

ma byĺ dwukrotnie kr·tszy niŨ przy czterech pompach, to pomp musi byĺ dwukrotnie wiňcej, czyli 8.  

W tego typu zadaniach najczňstszym bğňdem uczniowskim jest rutynowe potraktowanie tych dw·ch 

wielkoŜci jako wprost proporcjonalnych i uğoŨenie proporcji: 12 godzin ï 4 pompy, zatem 6 godzin ï 2 

pompy, czyli odpowiedŦ A. Wyniki pokazujŃ, Ũe taki bğŃd popeğniğo 16% uczni·w. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 74% uczni·w. Okazağo siň ono zatem jednym z najğat-

wiejszych w arkuszu.  

Odsetek uczni·w wybierajŃcych bğňdne odpowiedzi: A ï 16%, B ï 2%, C ï 8%. 

 

Wykres pokazuje, Ũe nawet najsğabsi uczniowie czňŜciej wybierali poprawnŃ odpowiedŦ D niŨ 

kt·rŃkolwiek z pozostağych. Uczniowie o Ŝrednich umiejňtnoŜciach wskazujŃ tň odpowiedŦ z 

prawdopodobieŒstwem prawie 0,8, a uczniowie najlepsi ponad 0,9. A zatem jest to zadanie bardzo 

ğatwe. Tak wysoka rozwiŃzywalnoŜĺ zadania wŜr·d uczni·w sğabych jest byĺ moŨe powodem, Ũe 

zadanie jest doŜĺ sğabo skorelowane z resztŃ testu.  
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Wykres pokazuje r·wnieŨ, Ũe opisany wczeŜniej, niepoprawny spos·b rozwiŃzania i wskazanie 

odpowiedzi A rzeczywiŜcie zdarza siň czňŜciej niŨ inne bğňdy. Pojawia siň on najczňŜciej wŜr·d 

uczni·w najsğabszych i szybko maleje wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci.  

 

W najsğabszej szkole zadanie rozwiŃzağo poprawnie 57% uczni·w, a w najlepszej 96%. Warto zwr·ciĺ 

uwagň, Ũe mimo, Ũe byğo to drugie co do ğatwoŜci zadanie w arkuszu, nie byğo szkoğy, w kt·rej 

rozwiŃzaliby go wszyscy uczniowie. Jest to jedno z zadaŒ o najbardziej wyr·wnanych wynikach. 
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Zadanie 3.  

KorzystajŃc z tego, Ũe 27
2 
= 729, 48

2 
= 2304 i 27 Ā 48 = 1296, oceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. 

Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest fağszywe. 

129648274827 =ÖÖÖ  

P F 

27230448729 Ö=Ö  

P F 

Poprawna odpowiedŦ: PP 

Wymaganie og·lne: II. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.   

Wymagania szczeg·ğowe: 4. Pierwiastki. UczeŒ:  1) oblicza wartoŜci pierwiastk·w drugiego i 
trzeciego stopnia z liczb, kt·re sŃ odpowiednio kwadratami lub szeŜcianami liczb wymiernych; 3) 
mnoŨy i dzieli pierwiastki drugiego stopnia. 

Jest to zadanie bardzo podobne do zadania z informatora gimnazjalnego, nie powinno zatem byĺ 

zaskoczeniem dla uczni·w. Pozornie wydaje siň ono rachunkowe, a jednak uczeŒ nie musi 

wykonywaĺ Ũadnych obliczeŒ ï wystarczy, Ũe zna zasady dziağaŒ na pierwiastkach i skorzysta 

z podanych informacji. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane zaledwie przez 29% uczni·w. Okazağo siň wiňc jednym z 

najtrudniejszych w arkuszu. 

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: PF ï 26%, FP ï 29%, FF ï 16% uczni·w. 

 

Z powyŨszego wykresu wynika, Ũe prawdopodobieŒstwo rozpoznania przez ucznia o najniŨszych 

umiejňtnoŜciach, Ũe obie przedstawione r·wnoŜci sŃ prawdziwe byğo bliskie zeru. Odsetek 

poprawnych odpowiedzi roŜnie doŜĺ wolno ï nawet wŜr·d uczni·w o Ŝrednich umiejňtnoŜciach 

znacznie bardziej prawdopodobne byğo, Ũe oceni on, Ũe kt·raŜ z podanych r·wnoŜci lub nawet obie sŃ 

nieprawdziwe. WŜr·d tych uczni·w prawdopodobieŒstwo wskazania odpowiedzi PP wynosiğo zaledwie 

okoğo 0,2, i dopiero dla uczni·w o umiejňtnoŜciach wyŨszych niŨ Ŝrednie szansa wyboru odpowiedzi 

PP wyraŦnie roŜnie i wŜr·d najlepszych uczni·w osiŃga 0,8.  

Przebieg wykresu ilustrujŃcego poprawnŃ odpowiedŦ wskazuje, Ũe zadanie sğabo r·Ũnicuje uczni·w 

sğabych, a dobrze uczni·w dobrych. Jego wyniki potwierdzajŃ raz jeszcze, Ũe dziağania na 
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pierwiastkach, podobnie, jak dziağania na potňgach, sŃ trudne, nawet dla uczni·w o umiejňtnoŜciach 

Ŝrednich i wyŨszych niŨ Ŝrednie. 

Mimo, Ũe zadanie jest tak trudne, jest ono najlepiej skorelowane z testem spoŜr·d wszystkich zadaŒ 

zamkniňtych. 

Jest to zadanie o bardzo duŨym (drugim, co do wielkoŜci) zr·Ũnicowaniu wynik·w ï w najsğabszej 

szkole rozwiŃzağo je poprawnie zaledwie 5% uczni·w (prawie szeŜciokrotnie mniej niŨ wyniosğa 

Ŝrednia), a w najlepszej 83% (prawie trzykrotnie wiňcej niŨ wyniosğa Ŝrednia).  
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Zadanie 4. 

DokoŒcz zdanie tak, aby otrzymaĺ zdanie prawdziwe. 

WyraŨenie 
4)3(

33

3

43 Ö
 ma wartoŜĺ 

A. 3-
5
 B. 3

0
  C. 3

5
 D. 3-

1
 

Poprawna odpowiedŦ: A 

Wymaganie og·lne: II. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.  

Wymagania szczeg·ğowe: 3. Potňgi. UczeŒ: 2) zapisuje w postaci jednej potňgi iloczyny i ilorazy 
potňg o takich samych podstawach [é]. 

Zadanie sprawdza umiejňtnoŜĺ wykonywania dziağaŒ na potňgach. Dla jego rozwiŃzania moŨna 

posğuŨyĺ siň wzorami, ale wystarczy r·wnieŨ samo rozumienie pojňcia potňgi i znajomoŜĺ definicji 

potňgi o ujemnym wykğadniku. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 51% uczni·w ï to znacznie wiňcej niŨ podczas ostatnich 

egzamin·w, gdzie rozwiŃzywalnoŜĺ zadaŒ dotyczŃcych potňg wynosiğa okoğo 30 ï 40%. 

Odsetek uczni·w wybierajŃcych bğňdne odpowiedzi: B ï 25%, C ï 19%, D ï 6%. 

 

Jak widaĺ na wykresie najsğabsi uczniowie znacznie czňŜciej wskazywali niepoprawne odpowiedzi B 

i C ï obie z nieujemnym wykğadnikiem, a znacznie rzadziej poprawnŃ odpowiedŦ A i niepoprawnŃ D ï 

obie z wykğadnikiem ujemnym. Im wyŨszy poziom umiejňtnoŜci uczni·w, tym bardziej maleje prawdo-

podobieŒstwo wskazania kt·rejŜ z niepoprawnych odpowiedzi, a roŜnie szansa wskazania odpowiedzi 

poprawnej. WŜr·d uczni·w o Ŝrednich umiejňtnoŜciach prawdopodobieŒstwo poprawnego rozwiŃzania 

wynosi ok. 0,5, a wŜr·d najlepszych 0,9. Te wartoŜci potwierdzajŃ, Ũe dla uczni·w Ŝrednich i lepszych 

byğo to zadanie Ŝrednio trudne. 
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Zadanie bardzo dobrze mierzy umiejňtnoŜci uczni·w w cağym zakresie umiejňtnoŜci i jest dobrze 

skorelowane z cağym testem. 

 

To zadanie ma zdecydowanie najwiňksze zr·Ũnicowanie wynik·w osiŃganych przez szkoğy spoŜr·d 

wszystkich zadaŒ uŨytych w arkuszu. W najsğabszej szkole rozwiŃzağo je poprawnie zaledwie 5% 

uczni·w (dziesiňciokrotnie mniej niŨ wyniosğa Ŝrednia! ), a w najlepszej 93%, czyli prawie wszyscy. 

Trzeba r·wnieŨ zwr·ciĺ uwagň, Ũe stosunkowo duŨo jest szk·ğ osiŃgajŃcych w tym zadaniu bardzo 

niskie wyniki. 
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Zadanie 5. 

W pudeğku znajduje siň 6 los·w, wŜr·d kt·rych sŃ 2 losy wygrywajŃce.  

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest 
fağszywe. 

PrawdopodobieŒstwo wyciŃgniňcia losu wygrywajŃcego jest 
dwukrotnie mniejsze, niŨ wyciŃgniňcia losu przegrywajŃcego. 

P F 

JeŜli do pudeğka wğoŨymy dodatkowy los wygrywajŃcy, 
to prawdopodobieŒstwo wygranej wzroŜnie. 

P F 

Poprawna odpowiedŦ: PP 

Wymaganie og·lne: III. Modelowanie matematyczne. V. Rozumowanie i argumentacja. 

Wymaganie szczeg·ğowe: 9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku prawdopodobieŒstwa. 
UczeŒ: 5) analizuje proste doŜwiadczenia losowe (np. rzut kostkŃ, rzut monetŃ, wyciŃganie losu) i 
okreŜla prawdopodobieŒstwa najprostszych zdarzeŒ w tych doŜwiadczeniach [é].. 

To zadanie moŨna rozwiŃzaĺ nie wykonujŃc Ũadnych obliczeŒ. Wystarczy, Ũe uczeŒ zrozumie 

sytuacjň i odwoğa siň do swoich doŜwiadczeŒ.  

Aby oceniĺ, czy prawdziwe jest pierwsze zdanie, wystarczy uŜwiadomiĺ sobie, Ũe jeŜli los·w wygrywa-

jŃcych jest dwa razy mniej niŨ przegrywajŃcych (2 wygrywajŃce, 4 przegrywajŃce), to szansa 

wyciŃgniňcia losu wygrywajŃcego jest dwukrotnie mniejsza niŨ przegrywajŃcego. Dla oceny drugiego 

zdania wystarczy najprostsza intuicja prawdopodobieŒstwa zachodzenia zdarzeŒ. Wystarczy 

zauwaŨyĺ, Ũe jeŜli do puli doğoŨymy tylko losy wygrywajŃce, to bez wzglňdu na to, ile los·w byğo na 

poczŃtku, prawdopodobieŒstwo wygranej wzroŜnie. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 52% uczni·w. 

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: PF ï 8%, FP ï 37%, FF ï 3% uczni·w. 

 

PowyŨszy wykres pokazuje, Ũe poprawna odpowiedŦ PP byğa wskazywana z takim samym 

prawdopodobieŒstwem przez uczni·w najsğabszych, sğabych i Ŝrednich. Dopiero uczniowie z dw·ch 
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najwyŨszych decyli, o umiejňtnoŜciach o co najmniej jedno odchylenie standardowe wyŨszych od 

Ŝredniej, wskazujŃ tň odpowiedŦ z wyŨszym prawdopodobieŒstwem niŨ pozostali. 

Prawie r·wnie czňsto, jak odpowiedŦ poprawna PP byğa wskazywana odpowiedŦ FP. Wskazania tej 

odpowiedzi byğy r·wnieŨ w wiňkszoŜci niezaleŨne od poziomu umiejňtnoŜci. Oznacza to, Ũe okoğo 90% 

uczni·w, niezaleŨnie od poziomu umiejňtnoŜci wiedziağo, Ũe drugie podane zdanie jest prawdziwe. 

Oznacza to, Ũe zar·wno bardzo sğabi, jak Ŝredni i dobrzy uczniowie majŃ bardzo dobrze wyrobionŃ 

intuicjň dotyczŃcŃ prawdopodobieŒstwa zachodzenia zdarzeŒ. 

Taki rozkğad odpowiedzi moŨe r·wnieŨ wskazywaĺ, Ũe czňŜĺ uczni·w nie zapoznağa siň jeszcze w 

szkole z zagadnieniami zwiŃzanymi z prawdopodobieŒstwem i ci uczniowie, niezaleŨnie od poziomu 

umiejňtnoŜci, mogli mieĺ problem z poprawnŃ ocenŃ pierwszego stwierdzenia. Natomiast drugie 

stwierdzenie jest tak intuicyjnie oczywiste, Ũe jego ocena nie nastrňcza trudnoŜci nawet najsğabszym 

uczniom. 

Wszystkie te przyczyny sprawiğy, Ũe zadanie jest sğabo skorelowane z cağym testem. 

Nie byğo to r·wnieŨ zadanie dobre pomiarowo ï wiňkszoŜĺ uczni·w rozwiŃzuje je z takim samym 

prawdopodobieŒstwem niezaleŨnie od poziomu umiejňtnoŜci, czyli zadanie w og·le ich nie r·Ũnicuje. 

Jest to r·wnieŨ jedno z zadaŒ o najmniejszym zr·Ũnicowaniu wynik·w miňdzy szkoğami ï w najsğab-

szej szkole rozwiŃzağo je poprawnie 33% uczni·w, a w dw·ch najlepszych 75% i 79%. WiňkszoŜĺ 

wynik·w mieŜci siň w zakresie miňdzy 35% a 70%.  
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Zadanie 6.  

Na rysunku przedstawiono wykres pewnej funkcji. 

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest 

fağszywe. 

Funkcja  przyjmuje wartoŜĺ ï1 dla argumentu x = ï3.  P F 

Dla wszystkich argument·w x Ò 0  funkcja przyjmuje wartoŜci ujemne. P F 

Poprawna odpowiedŦ: PF 

Wymaganie og·lne:   II. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji. 

Wymagania szczeg·ğowe: 8. Wykresy funkcji. UczeŒ:ô3) odczytuje z wykresu funkcji: wartoŜĺ 

funkcji dla danego argumentu, argumenty dla danej wartoŜci funkcji, dla jakich argument·w funkcja 

przyjmuje wartoŜci dodatnie, dla jakich ujemne, a dla jakich zero.. 

Jest to typowe zadanie, wymagajŃce umiejňtnoŜci odczytywania informacji z wykresu oraz 

sprawdzajŃce znajomoŜĺ pojňĺ argument oraz wartoŜĺ funkcji.  

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 52% uczni·w. 

Odsetek uczni·w wybierajŃcych bğňdne odpowiedzi: PP ï 12%, FP ï 18%, FF ï 18%. 
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Zamieszczony powyŨej wykres pokazuje, Ũe tylko najsğabsi uczniowie trochň czňŜciej wybierali inne 

odpowiedzi niŨ poprawnŃ PF. Wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w prawdopodobieŒstwo 

udzielenia bğňdnej odpowiedzi maleje, a poprawnej odpowiedzi roŜnie, jednak nie tak szybko, jak 

moŨna by oczekiwaĺ w tak typowym zadaniu. Dla uczni·w o Ŝrednim poziomie umiejňtnoŜci 

prawdopodobieŒstwo udzielenia poprawnej odpowiedzi wynosi okoğo 0,5. Dopiero najlepsi uczniowie 

poprawnie oceniajŃ oba podane zdania z prawdopodobieŒstwem wyŨszym niŨ 0,8. 

Zadanie dobrze mierzy umiejňtnoŜci uczni·w w cağym wğaŜciwie zakresie umiejňtnoŜci, ma Ŝredni 

poziom trudnoŜci i jest dobrze skorelowane z testem. 

W dw·ch najsğabszych szkoğach zadanie rozwiŃzağo poprawnie po 23% uczni·w (dwukrotnie mniej, 

niŨ wynosi Ŝrednia), a w trzech najlepszych odpowiednio 81%, 85% i 86% uczni·w. Pozostağe wyniki 

mieszczŃ siň w zakresie miňdzy 25% a 80%. Jest to kolejne zadanie o duŨym zr·Ũnicowaniu wynik·w 

osiŃganych przez r·Ũne szkoğy. 
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Zadanie 7. 

W pewnej kawiarni podaje siň klientom dziennie Ŝrednio 70 filiŨanek kawy. Ze 100 g ziarnistej kawy 
moŨna przygotowaĺ 22 filiŨanki tego napoju.  

Ile co najmniej p·ğkilogramowych paczek kawy musi kupiĺ wğaŜciciel, aby wystarczyğo jej na 
7 dni? Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

A. 3   B. 4   C. 5   D. 6 

Poprawna odpowiedŦ: C 

Wymaganie og·lne: IV. UŨycie i tworzenie strategii. 

Wymaganie szczeg·ğowe: 1. Liczby wymierne dodatnie UczeŒ: 7) stosuje obliczenia na liczbach 
wymiernych do rozwiŃzywania problem·w w kontekŜcie praktycznym, w tym do zamiany jednostek 
(jednostek prňdkoŜci, gňstoŜci itp.) 

Jest to zğoŨone zadanie tekstowe ï zawiera wiele liczb i wiele informacji. Dla jego rozwiŃzania naleŨy  

wykonaĺ kilka dziağaŒ i poprawnie zinterpretowaĺ wynik. Wymaga ono r·wnieŨ dokğadnego 

przeczytania tekstu i dostrzeŨenia zwrotu Ăco najmniejò. Bo jeŜli wğaŜciciel kupi 6 paczek kawy ï 

najwiňkszŃ proponowanŃ liczbň ï to na pewno jej starczy, ale nie bňdzie to Ănajmniejò. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 58% uczni·w, a wiňc lepiej, niŨ moŨna by przypuszczaĺ, 

biorŃc pod uwagň liczbň danych, kt·re trzeba wykorzystaĺ i liczbň krok·w, kt·re trzeba wykonaĺ dla 

jego rozwiŃzania. 

Odsetek uczni·w wybierajŃcych bğňdne odpowiedzi: A ï 10%, B ï 15%, D ï 16%. 

 

Krzywe obrazujŃce wybory poszczeg·lnych odpowiedzi w tym zadaniu ukğadajŃ siň bardzo podobnie, 

jak w zadaniu poprzednim. Najsğabsi uczniowie z dokğadnie takim samym prawdopodobieŒstwem 

wskazujŃ poprawnŃ odpowiedŦ C, jak niepoprawne B i D. Wraz ze wzrostem ich umiejňtnoŜci odsetek 

wskazaŒ poprawnej odpowiedzi stosunkowo szybko roŜnie, a kaŨdej z niepoprawnych maleje. Taki 

szybki wzrost odsetka poprawnych odpowiedzi pozwala mieĺ nadziejň, Ũe dobry wynik tego zadania 

nie bierze siň ze zgadywania odpowiedzi.  
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Zadanie dobrze nadaje siň do mierzenia umiejňtnoŜci uczni·w na wszystkich wğaŜciwie poziomach 

umiejňtnoŜci i dobrze ich r·Ũnicuje. 

 

W dw·ch najlepszych szkoğach zadanie rozwiŃzağo wyraŦnie wiňcej uczni·w, niŨ w pozostağych 

szkoğach ï 90% i 93%. Pozostağe wyniki mieszczŃ siň w zakresie miňdzy 40% a 80%. Nie liczŃc tych 

dw·ch szk·ğ z wyjŃtkowo wysokimi rezultatami, jest to jedno z zadaŒ o mağym zr·Ũnicowaniu wynik·w 

osiŃganych przez poszczeg·lne szkoğy. 
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Zadanie 8. 

Pan Nowak postanowiğ kupiĺ wykğadzinň na prostokŃtnŃ podğogň o wymiarach 3 m i 4 m. Pod uwagň 
wziŃğ dwa typy wykğadziny. 

Typ wykğadziny SzerokoŜĺ wykğadziny Cena wykğadziny 
welurowa 4 m 35 zğ za 1 m

2
 

weğniana 3 m 95 zğ za 1 metr bieŨŃcy 

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest 
fağszywe. 

Cena 1 m
2
  wykğadziny welurowej jest niŨsza niŨ cena 1 m

2
  wykğadziny 

weğnianej. 
P F 

KupujŃc taŒszŃ wykğadzinň, pan Nowak zaoszczňdzi 40 zğ. P F 

Poprawna odpowiedŦ: FP 

Wymagania og·lne: I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV. UŨycie i tworzenie strategii. 

Wymaganie szczeg·ğowe: 1. Liczby wymierne dodatnie. UczeŒ: 7) stosuje obliczenia na liczbach 
wymiernych do rozwiŃzywania problem·w w kontekŜcie praktycznym, w tym do zamiany jednostek 
(jednostek prňdkoŜci, gňstoŜci itp.). 

Zadanie ma praktyczny, Ũyciowy kontekst ï i dlatego przedstawiona sytuacja jest doŜĺ skompliko-

wana. Kluczem do rozwiŃzania zadania jest zrozumienie zasad pğacenia za wykğadziny. UczeŒ musi 

odwoğaĺ siň do swojej wiedzy pozaszkolnej i znaĺ pojňcie metra bieŨŃcego.   

Pierwsze przedstawione do oceny zdanie jest bardzo proste, pod warunkiem, Ũe uczeŒ zrozumiağ 

zasadň pğacenia za kaŨdŃ z wymienionych wykğadzin. JeŜli 1 metr bieŨŃcy czyli 3 m2 wykğadziny 

weğnianej kosztuje 95 zğ, to 1 m2 tej wykğadziny kosztuje niecağe 32 zğ. Czyli mniej niŨ 1 m2 wykğadziny 

welurowej. 

Drugie zdanie r·wnieŨ wymaga uwaŨnego czytania tekstu i zrozumienia opisanej sytuacji. Aby jednak 

oceniĺ jego prawdziwoŜĺ, konieczne jest wykonanie kilku prostych obliczeŒ.  

Byğo to zdecydowanie najtrudniejsze zadanie w cağym arkuszu ï rozwiŃzane zostağo poprawnie 

zaledwie przez 18% uczni·w. 

Odsetek uczni·w wybierajŃcych bğňdne odpowiedzi: PP ï 16%, PF ï 53%, FF ï 13%. 
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Wykres pokazuje, Ũe wŜr·d najsğabszych uczni·w poprawna odpowiedŦ FP byğa rzadziej wybierana 

niŨ kaŨda z pozostağych. Wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w prawdopodobieŒstwo udzielenia tej 

odpowiedzi bardzo powoli roŜnie. Dla uczni·w o Ŝrednich umiejňtnoŜciach wynosi ono trochň powyŨej 

0,1, dla uczni·w w ·smym decylu osiŃga 0,2 i dopiero najlepsi uczniowie oceniajŃ poprawnie 

prawdziwoŜĺ obu podanych zdaŒ z prawdopodobieŒstwem nieco wyŨszym niŨ 0,5. Te wartoŜci 

potwierdzajŃ, Ũe byğo to zadanie bardzo trudne, nawet dla uczni·w znacznie lepszych niŨ Ŝredni. 

UderzajŃce jest, jak wielu uczni·w wybiera odpowiedŦ PF. W pierwszych oŜmiu decylach tň 

odpowiedŦ wskazuje ponad poğowa uczni·w. Nawet wŜr·d uczni·w najlepszych szansa jej wybrania 

wynosi okoğo 0,3. MoŨe to Ŝwiadczyĺ, Ũe uczniowie nie znali pojňcia metra bieŨŃcego i podanŃ w 

tabeli cenň wykğadziny weğnianej potraktowali jak cenň za 1 m
2
. Przy takiej interpretacji treŜci zadania 

uczeŒ otrzymywağ wğaŜnie tň najpopularniejszŃ odpowiedŦ PF.  

Bardzo sğabe wyniki osiŃgane przez uczni·w w tym zadaniu oznaczajŃ w szczeg·lnoŜci, Ũe w sytuacji 

egzaminacyjnej doŜĺ ryzykowne sŃ zadania odwoğujŃce siň do ĂŨyciowejò wiedzy uczni·w. MoŨe siň 

bowiem okazaĺ, tak jak w tym zadaniu, Ũe zamiast sprawdzaĺ umiejňtnoŜci matematyczne, 

sprawdzamy znajomoŜĺ jakiegoŜ pojňcia, luŦno zwiŃzanego z matematykŃ. JeŜli okaŨe siň zatem, Ũe 

do sformuğowania zadania konieczne jest uŨycie jakiegoŜ pojňcia nieoczywistego dla uczni·w, naleŨy 

go wczeŜniej dokğadnie wytğumaczyĺ. 

Dwie pozostağe odpowiedzi niepoprawne byğy wybierane znacznie rzadziej. Choĺ i tu zaskakujŃce jest, 

Ũe prawdopodobieŒstwo udzielenia odpowiedzi FF lekko roŜnie wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci 

uczni·w.  

Byğo to zadanie bardzo trudne, dobrze r·ŨnicujŃce tylko najlepszych uczni·w. 
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Jest to jedyne zadanie zamkniňte, kt·rego w dw·ch szkoğach nie udağo siň rozwiŃzaĺ nikomu ï szkoğy 

te osiŃgnňğy wynik r·wny zero. Byğy r·wnieŨ dwie szkoğy wyraŦnie najlepsze, z duŨo wyŨszymi niŨ w 

innych szkoğach wynikami ï odpowiednio 49% i 50%. Pozostağe wyniki zawierağy siň w przedziale 

miňdzy 5% a 35%. PomijajŃc te cztery nietypowe szkoğy, byğo to jedno z zadaŒ o najmniej 

zr·Ũnicowanych wynikach ï bardzo niskich we wszystkich szkoğach.   
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Zadanie 9.  

W jakim stosunku moŨna podzieliĺ odcinek o dğugoŜci 36 cm, aby z otrzymanych trzech 
odcink·w zbudowaĺ tr·jkŃt? Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

A. 1 : 2 : 6  B. 1 : 3 : 5  C. 2 : 3 : 4  D. 2 : 3 : 7 

Poprawna odpowiedŦ: C 

Wymaganie og·lne: III. Modelowanie matematyczne. 

Wymagania szczeg·ğowe: UmiejňtnoŜĺ z zakresu szkoğy podstawowej. UczeŒ ustala moŨliwoŜĺ 
zbudowania tr·jkŃta (na podstawie nier·wnoŜci tr·jkŃta). 

Aby rozwiŃzaĺ to zadanie uczeŒ musi rozumieĺ uŨyty w nim zapis i znaĺ warunek tr·jkŃta. Zadanie 

moŨna rozwiŃzaĺ nie uŨywajŃc liczby 36 czyli podanej dğugoŜci odcinka. Jednak dla czňŜci uczni·w 

byĺ moŨe byğoby ono trudniejsze, gdyby nie mogli uŨyĺ konkretnych liczb i obliczyĺ dğugoŜci odcink·w, 

z kt·rych bňdŃ pr·bowali zbudowaĺ tr·jkŃt. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 67% uczni·w. Jest to zatem jedno z ğatwiejszych zadaŒ 

w arkuszu. 

Odsetek uczni·w wybierajŃcych bğňdne odpowiedzi: A ï 11%, B ï 9%, D ï 13%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wykres potwierdza, Ũe zadanie byğo ğatwe nawet dla najsğabszych uczni·w ï wskazywali oni 

poprawnŃ odpowiedŦ z prawdopodobieŒstwem wiňkszym niŨ 0,55. Pozostağe odpowiedzi bğňdne byğy 

wskazywane z bardzo podobnym prawdopodobieŒstwem ï od 0,1 do 0,2. Co ciekawe wybory uczni·w 

wğaŜciwie nie zmieniajŃ siň, mimo wzrostu ich umiejňtnoŜci i dla uczni·w Ŝrednich wynoszŃ 

odpowiednio: dla odpowiedzi poprawnej nieco ponad 0,6 i dla odpowiedzi bğňdnych od 0,1 do 0,15. 

Dopiero wŜr·d uczni·w o umiejňtnoŜciach wyŨszych niŨ Ŝrednie prawdopodobieŒstwo udzielenia 

poprawnej odpowiedzi roŜnie szybciej i dla uczni·w najlepszych osiŃga wartoŜĺ ponad 0,9.  

Byĺ moŨe z powodu tak wysokiej rozwiŃzywalnoŜci tego zadania przez najsğabszych uczni·w ï 

znacznie wyŨszej niŨ w pozostağych zadaniach ï jest ono doŜĺ sğabo skorelowane z wynikiem cağego 

testu. Byğo to raczej nieudane pomiarowo zadanie ï prawdopodobieŒstwo poprawnej odpowiedzi jest 

wiňksze niŨ 0,5 niezaleŨnie od umiejňtnoŜci uczni·w i w konsekwencji w Ũadnym zakresie 

umiejňtnoŜci zadanie nie r·Ũnicuje uczni·w wystarczajŃco dobrze.  
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W jednej, wyraŦnie najsğabszej szkole, zadanie potrafiğo rozwiŃzaĺ poprawnie mniej niŨ 30% uczni·w 

(ponad dwukrotnie mniej, niŨ wynosiğa Ŝrednia). W najlepszej szkole rozwiŃzağo je 91% uczni·w. 

W pozostağych szkoğach odsetek poprawnych odpowiedzi byğ zawarty w przedziale miňdzy 40% 

a 90%. 
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Informacje do zadaŒ 10. i 11. 

ZaczynajŃc od punktu (0,0) budujemy ğamanŃ, kt·rej czňŜĺ skğadajŃcŃ siň z 10 odcink·w 
przedstawiono na rysunku. Kolejne odcinki ğamanej numerujemy kolejnymi liczbami naturalnymi. 
Pierwszy odcinek ğamanej ma dğugoŜĺ 1.  

         

         

         

         

         

         

         

         

 

Zadanie 10. 

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest 
fağszywe. 

JeŨeli n jest liczbŃ parzystŃ, to odcinek o numerze n jest r·wnolegğy do osi y. P F 

JeŨeli n jest liczbŃ nieparzystŃ, to dğugoŜĺ odcinka o numerze n jest r·wna 1. 
2
+n

 P F 

Poprawna odpowiedŦ: PF 

Wymagania og·lne: I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. V. Rozumowanie i argumentacja. 

Wymaganie szczeg·ğowe: UmiejňtnoŜĺ z zakresu szkoğy podstawowej. UczeŒ rozpoznaje odcinki i 
proste prostopadğe i r·wnolegğe. 6. WyraŨenia algebraiczne. UczeŒ: 1) opisuje za pomocŃ wyraŨeŒ 
algebraicznych zwiŃzki miňdzy r·Ũnymi wielkoŜciami. 

Zadanie to jest pierwszym z wiŃzki zğoŨonej z dw·ch zadaŒ. Sprawdza, czy uczeŒ potrafi odczytaĺ 

informacje z rysunku i przeprowadziĺ proste rozumowanie.  

Pierwsze zdanie, kt·rego prawdziwoŜĺ uczeŒ ma oceniĺ sprawdza, czy uczeŒ rozumie spos·b 

tworzenia ğamanej i reguğň numerowania kolejnych odcink·w, a takŨe czy posiada umiejňtnoŜĺ 

nabywanŃ jeszcze w szkole podstawowej ï rozpoznawania odcink·w i prostych r·wnolegğych.   

Aby oceniĺ drugie zdanie uczeŒ moŨe podstawiaĺ do wzoru konkretne liczby i sprawdzaĺ, czy 

wyliczone w ten spos·b dğugoŜci odcink·w sŃ zgodne z dğugoŜciami odcink·w na rysunku (wystarczy, 

Ũe wykona sprawdzenie dla jednej, dowolnie wybranej liczby nieparzystej). MoŨe teŨ przeprowadziĺ 

proste rozumowanie ï zauwaŨyĺ, Ũe jeŜli n jest dowolnŃ liczbŃ naturalnŃ nieparzystŃ to liczba 

1. 
2
+n

 

x 

y 

0 

1 
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nie jest liczbŃ naturalnŃ. Natomiast dğugoŜci odcink·w, z kt·rych zbudowana jest ğamana wyraŨajŃ siň 

liczbami naturalnymi. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 48% uczni·w. 

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: PP ï 16%, FP ï 18%, FF ï 18% uczni·w.  

 

Jest to kolejne zadanie, w kt·rym odpowiedzi uczni·w najsğabszych, Ŝrednio sğabych i Ŝrednich 

praktycznie nie r·ŨniŃ siň od siebie. PrawdopodobieŒstwo udzielenia poprawnej odpowiedzi PF 

wynosi dla nich okoğo 0,4, a kt·rejŜ z bğňdnych odpowiedzi miňdzy 0,15 a 0,25. Dopiero wŜr·d 

uczni·w o umiejňtnoŜciach wyŨszych niŨ Ŝrednie prawdopodobieŒstwo udzielenia poprawnej 

odpowiedzi roŜnie i dla uczni·w najlepszych osiŃga wartoŜĺ ponad 0,8.  

ZastanawiajŃce jest, Ũe szansa udzielenia niepoprawnej odpowiedzi FF roŜnie wraz ze wzrostem 

umiejňtnoŜci uczni·w. Byĺ moŨe moŨna to interpretowaĺ tak, Ũe wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci 

roŜnie odsetek uczni·w, kt·rzy widzŃ, Ũe drugie podane zdanie jest nieprawdziwe. WybierajŃ oni 

zatem odpowiedŦ F na drugie pytanie. Nie jest jasne natomiast, dlaczego ci uczniowie bğňdnie oceniali 

pierwsze podane zdanie, kt·re opiera siň wyğŃcznie na wiadomoŜciach ze szkoğy podstawowej. Byĺ 

moŨe uczniowie ci nie doŜĺ uwaŨnie przeczytali informacjň podanŃ nad rysunkiem ğamanej, Ũe 

rozpoczyna siň ona od punktu (0, 0) i nie zauwaŨyli na rysunku pierwszego odcinka ğamanej, 

pokrywajŃcego siň z osiŃ X. Przy takim przeoczeniu odcinki o numerach nieparzystych wydajŃ siň 

pionowe, a odcinki o numerach parzystych ï poziome. I tym samym pierwsze oceniane zdanie wydaje 

siň nieprawdziwe. 

Nietypowe wybory uczni·w w tym zadaniu skutkujŃ tym, Ũe jest ono sğabo skorelowane z cağym 

testem. Zadanie nie nadaje siň takŨe do r·Ũnicowania uczni·w sğabych i Ŝrednich. Pracuje ono 

zadowalajŃco tylko dla uczni·w najlepszych. 
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W dw·ch najsğabszych szkoğach zadanie rozwiŃzağo poprawnie po 23% uczni·w (dwukrotnie mniej, 

niŨ wynosiğa Ŝrednia). W pozostağych szkoğach Ŝrednie wyniki zawierajŃ siň miňdzy 25% a 75%.   
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Zadanie 11. 

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest 
fağszywe. 

Ğamana zğoŨona z poczŃtkowych 7 odcink·w ma dğugoŜĺ 16. P F 

DğugoŜĺ setnego odcinka ğamanej jest r·wna 100. P F 

Poprawna odpowiedŦ: PF 

Wymagania og·lne: I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. V. Rozumowanie i argumentacja. 

Wymagania szczeg·ğowe:  UmiejňtnoŜĺ z zakresu szkoğy podstawowej. UczeŒ rozwiŃzuje zadania 
tekstowe prowadzŃce do obliczeŒ na liczbach naturalnych. 

Zadanie to jest drugim z wiŃzki zadaŒ. Sprawdza, podobnie jak zadanie poprzednie, czy uczeŒ potrafi 

odczytaĺ informacje z rysunku i przeprowadziĺ proste rozumowanie.   

Aby oceniĺ prawdziwoŜĺ pierwszego zdania wystarczy odczytaĺ z rysunku dğugoŜci siedmiu 

pierwszych odcink·w i dodaĺ do siebie te liczby. UczeŒ moŨe teŨ policzyĺ palcem, ile odcink·w 

jednostkowych mieŜci siň w siedmiu pierwszych odcinkach ğamanej i w ten spos·b zweryfikowaĺ 

prawdziwoŜĺ zdania.  

Ocena drugiego zdania wymaga od ucznia okreŜlenia zaleŨnoŜci miňdzy numerem odcinka a jego 

dğugoŜciŃ. JednakŨe, aby dostrzec, Ũe setny odcinek nie moŨe mieĺ dğugoŜci 100, uczeŒ nie musi tej 

zaleŨnoŜci zapisaĺ algebraicznie. Wystarczy, Ũe wypisze dğugoŜci kilku kolejnych poczŃtkowych 

odcink·w:  1, 1, 2, 2, 3, 3, 4é i zauwaŨy, Ũe dğugoŜci odcink·w nie sŃ r·wne numerom tych odcink·w. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 53% uczni·w. 

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: PP ï 7%, FP ï 24%, FF ï 15% uczni·w.  

 

Wykres pokazuje, Ũe prawdopodobieŒstwo udzielenia poprawnej odpowiedzi PF systematycznie 

roŜnie od wartoŜci okoğo 0,2 dla uczni·w najsğabszych do 0,9 dla uczni·w najlepszych. Podobnie 
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prawdopodobieŒstwo udzielenia bğňdnych odpowiedzi systematycznie maleje wraz ze wzrostem 

umiejňtnoŜci uczni·w.  

Warto r·wnieŨ zauwaŨyĺ, jak czňsto wŜr·d wszystkich uczni·w wybierane byğy odpowiedzi FP i FF.  

ĞŃcznie odsetek tych dw·ch odpowiedzi jest r·wny 39%, a wŜr·d uczni·w najsğabszych aŨ 70%. 

Oznacza to, Ũe okoğo 40 % wszystkich uczni·w i aŨ 70% uczni·w najsğabszych zrobiğo bğŃd, 

obliczajŃc, ile wynosi suma siedmiu poczŃtkowych odcink·w ğamanej. Prawdopodobne wyjaŜnienie tej 

sytuacji jest takie samo, jak dla poprzedniego zadania ï uczniowie nie doŜĺ uwaŨnie przeczytali tekst 

poprzedzajŃcy rysunek ğamanej i nie zauwaŨyli pierwszego odcinka ğamanej, pokrywajŃcego siň z osiŃ 

X. W takim przypadku dğugoŜci pierwszych siedmiu odcink·w ğamanej sŃ inne i inna niŨ 16 jest 

r·wnieŨ ich suma. 

Zadanie jest jednym z najlepiej skorelowanych z cağym testem. Ma ono Ŝredni poziom trudnoŜci 

i dobrze r·Ũnicuje uczni·w w cağym zakresie umiejňtnoŜci. 

 

W tym zadaniu nie ma szk·ğ wyr·ŨniajŃcych siň szczeg·lnie niskimi lub szczeg·lnie wysokimi 

wynikami w por·wnaniu do pozostağych szk·ğ ï wszystkie Ŝrednie wyniki zawierajŃ siň miňdzy 30% 

a 80%, przy Ŝredniej r·wnej 53%. 
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Zadanie 12.  

Do okrňgu o Ŝrodku O naleŨŃ punkty A i B. OkrŃg ma dğugoŜĺ 54, a ğuk AB ma dğugoŜĺ 18.  

JakŃ miarň ma kŃt Ŝrodkowy oparty na tym ğuku?  

Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

A. 72Ü  

B. 120Ü  

C. 150Ü  

D. 240Ü  

Poprawna odpowiedŦ: B 

Wymaganie og·lne: II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji. 

Wymaganie szczeg·ğowe: 10. Figury pğaskie. UczeŒ: 4) rozpoznaje kŃty Ŝrodkowe; 5) oblicza 
dğugoŜĺ okrňgu i ğuku okrňgu. 

Jest to typowe zadanie rachunkowe sprawdzajŃce znajomoŜĺ zaleŨnoŜci miňdzy dğugoŜciŃ ğuku 

a kŃtem Ŝrodkowym opartym na tym ğuku. Rysunek w zadaniu nie jest konieczny, ma jednak uğatwiĺ 

uczniowi zrozumienie opisanej sytuacji. Warto zauwaŨyĺ, Ũe na rysunku ğuk nie zostağ zaznaczony ï 

aby okreŜliĺ, kt·rego kŃta i ğuku dotyczy pytanie, naleŨy skorzystaĺ z danych podanych w tekŜcie 

zadania.  

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 71% uczni·w. Jest to zatem jedno z najğatwiejszych 

zadaŒ w arkuszu. 

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: A. ï 11%, C. ï 8%, D. ï 10% uczni·w.  

 

Na wykresie widaĺ, Ũe nawet najsğabsi uczniowie z wiňkszym prawdopodobieŒstwem wybierali 

odpowiedŦ poprawnŃ B niŨ kt·rŃkolwiek z niepoprawnych oraz Ũe wraz ze wzrostem ich umiejňtnoŜci 

prawdopodobieŒstwo wyboru poprawnej odpowiedzi systematycznie roŜnie. Widaĺ r·wnieŨ, Ũe dla 

najsğabszych uczni·w zadziwiajŃco atrakcyjna byğa niepoprawna odpowiedŦ A.  

Byğo to zadanie bardzo ğatwe, kt·re nienajlepiej r·Ũnicowağo uczni·w i byğo doŜĺ sğabo skorelowane 

z wynikiem w cağym teŜcie. 
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W tym zadaniu, podobnie jak w poprzednim, nie ma szk·ğ wyr·ŨniajŃcych siň szczeg·lnie niskimi lub 

szczeg·lnie wysokimi wynikami w por·wnaniu do pozostağych szk·ğ ï przy Ŝredniej r·wnej 71%, 

wszystkie Ŝrednie wyniki zawierajŃ siň miňdzy 50% a 95%.  
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Zadanie 13. 

W ukğadzie wsp·ğrzňdnych zaznaczono wierzchoğki A i B 
czworokŃta ABCD. Osie ukğadu wsp·ğrzňdnych sŃ osiami 
symetrii tego czworokŃta.  

DokoŒcz zdanie tak, aby otrzymaĺ zdanie prawdziwe. 

Pole czworokŃta ABCD jest r·wne 

A. 9   

B. 12 

C. 18 

D. 36 

 

Poprawna odpowiedŦ: C 

Wymaganie og·lne: III. Modelowanie matematyczne. 

Wymaganie szczeg·ğowe: 10. Figury pğaskie. UczeŒ: 9) oblicza pola i obwody tr·jkŃt·w i 
czworokŃt·w; 17) rozpoznaje figury, kt·re majŃ oŜ symetrii [é].; 

Aby rozwiŃzaĺ to zadanie uczeŒ musi wykazaĺ siň znajomoŜciŃ pojňcia oŜ symetrii figury, a takŨe 

umiejňtnoŜciŃ wyznaczania wierzchoğk·w czworokŃta, gdy dane sŃ osie symetrii tego czworokŃta  i 

dwa sŃsiednie wierzchoğki. ZnajomoŜĺ wğasnoŜci r·Ũnych czworokŃt·w moŨe uğatwiĺ rozwiŃzanie tego 

zadania, ale nie jest konieczna.  

Zadanie to moŨna rozwiŃzaĺ kilkoma sposobami.  

I spos·b 

UczeŒ oblicza pole tr·jkŃta ABO i zauwaŨa, Ũe pole czworokŃta jest czterokrotnie wiňksze od pola 

tego tr·jkŃta. 

II spos·b  

UczeŒ oblicza pole kwadratu o boku AO i  zauwaŨa, Ũe pole czworokŃta jest dwukrotnie wiňksze 

od pola tego kwadratu. 

III spos·b 

UczeŒ zauwaŨa, Ũe przekŃtne sŃ r·wnej dğugoŜci, przecinajŃ siň pod kŃtem prostym oraz dzielŃ 

siň na poğowy, zatem czworokŃt, o kt·rym mowa w zadaniu, jest kwadratem. Nastňpnie stosuje 

wz·r na pole kwadratu, gdy dana jest dğugoŜĺ jego przekŃtnej.  

IV spos·b  

UczeŒ dostrzega, Ũe czworokŃt, o kt·rym mowa w zadaniu, jest kwadratem, oblicza dğugoŜĺ boku 

tego kwadratu (np. z tw. Pitagorasa) i stosuje wz·r na pole kwadratu, gdy dana jest dğugoŜĺ boku 

tego kwadratu. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 36% uczni·w. 

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: A. ï 36%, B. ï 18%, D. ï 10% uczni·w. 
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Wykres pokazuje, Ũe uczniowie sğabsi i Ŝredni z bardzo zbliŨonym prawdopodobieŒstwem wybierali 

poprawnŃ odpowiedŦ C ï wynosiğo ono okoğo 0,2. Dopiero wŜr·d uczni·w o umiejňtnoŜciach 

wyŨszych niŨ Ŝrednie prawdopodobieŒstwo to zaczyna wyraŦnie rosnŃĺ i dla uczni·w najlepszych 

osiŃga wartoŜĺ prawie 0,9.  

SpoŜr·d odpowiedzi niepoprawnych najrzadziej wybierana byğa odpowiedŦ D. Warto zauwaŨyĺ, Ũe 

wyb·r tej odpowiedzi praktycznie nie zaleŨy od umiejňtnoŜci uczni·w ï szansa na wyb·r tej 

odpowiedzi wynosi okoğo 0,1 w 9 decylach na 10.  

Zupeğnie inaczej ma siň sprawa z odpowiedziŃ B ï prawdopodobieŒstwo jej wybrania wraz ze 

wzrostem umiejňtnoŜci systematycznie maleje od okoğo 0,35 do 0. 

Jeszcze inaczej wyglŃda wykres dla niepoprawnej odpowiedzi A ï prawdopodobieŒstwo wybrania tej 

odpowiedzi roŜnie wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w ï od ponad 0,35 dla uczni·w najsğabszych 

do okoğo 0,45 dla uczni·w Ŝrednich. Dopiero wŜr·d uczni·w o umiejňtnoŜciach wyŨszych niŨ Ŝrednie 

prawdopodobieŒstwo to zaczyna wyraŦnie maleĺ i dla uczni·w najlepszych osiŃga wartoŜĺ poniŨej 

0,1.  

Taki Ănienormalnyò przebieg wykres·w zar·wno dla poprawnej odpowiedzi C jak i dla niepoprawnych 

A i D skutkuje tym, Ũe zadanie Ŧle Ăpracujeò w grupie uczni·w sğabych i Ŝrednich. Jest ono raczej 

nieudane z punktu widzenia pomiarowego, natomiast co dziwne, doŜĺ dobrze koreluje z cağym testem. 
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W najsğabszej szkole zadanie to rozwiŃzağo tylko 12% uczni·w, czyli trzy razy mniej niŨ Ŝrednia dla 

wszystkich szk·ğ r·wna 36%. W kolejnej wyraŦnie sğabszej szkole wynik byğ r·wny 17%. Z kolei w 

dw·ch wyraŦnie najlepszych szkoğach zadanie rozwiŃzağo 75% i 76% uczni·w. Wyniki pozostağych 

szk·ğ mieŜciğy siň w zakresie miňdzy 20% a 62%. 
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Zadanie 14. 

W tr·jkŃcie r·wnoramiennym ABC, w kt·rym |AC| = |BC| i | A֢BC| = 30Á poprowadzono wysokoŜĺ CD 
i dwusiecznŃ kŃta ABC przecinajŃcŃ bok AC w punkcie E. WysokoŜĺ i dwusieczna przecinajŃ siň 
w punkcie F. 

 

 

 

 

 

 

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli  jest 
fağszywe. 
 

 
 
 
Poprawna odpowiedŦ: PF 

Wymaganie og·lne: I. Wykorzystanie i tworzenie informacji; IV. UŨycie i tworzenie strategii. 

Wymaganie szczeg·ğowe: UmiejňtnoŜĺ z zakresu szkoğy podstawowej. UczeŒ: stosuje twierdzenie o 
sumie kŃt·w tr·jkŃta; oblicza miary kŃt·w, stosujŃc przy tym poznane wğasnoŜci kŃt·w i wielokŃt·w. 
10. Figury pğaskie. UczeŒ: 18) rozpoznaje symetralnŃ odcinka i dwusiecznŃ kŃta 

Aby rozwiŃzaĺ to zadanie, uczeŒ musi znaĺ pojňcia tr·jkŃt r·wnoramienny, dwusieczna kŃta 

i  wysokoŜĺ tr·jkŃta oraz rozumieĺ ich wğasnoŜci. Zadanie wymaga od ucznia takŨe wykorzystania 

twierdzenia o kŃtach przy podstawie w tr·jkŃcie r·wnoramiennym oraz twierdzenia o sumie miar 

kŃt·w wewnňtrznych w tr·jkŃcie, a takŨe dostrzegania zaleŨnoŜci miňdzy kŃtami w r·Ũnych tr·jkŃtach.  

MoŨliwe sŃ r·Ũne strategie rozwiŃzania tego zadania.  

Aby oceniĺ prawdziwoŜĺ pierwszej r·wnoŜci moŨna na przykğad znaleŦĺ miary pozostağych dw·ch 

kŃt·w w tr·jkŃcie BEC. 

Z kolei aby oceniĺ prawdziwoŜĺ drugiej r·wnoŜci trzeba skorzystaĺ z twierdzenia o kŃtach przy 

podstawie w tr·jkŃcie r·wnoramiennym i sprawdziĺ, czy miary kŃt·w ECF i EFC sŃ r·wne. Aby to 

sprawdziĺ, trzeba wykonaĺ kilka krok·w i znaleŦĺ miary kilku kŃt·w, na przykğad w tr·jkŃtach BCD 

i BFD. 

Ocena prawdziwoŜci pierwszego zdania wydaje siň zatem znacznie prostsza. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 35% uczni·w.  

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: PP ï 19%, FP ï 31%, FF ï 15% uczni·w.  

| B֢EC| = 45Á P F 

|EF| = |EC| P F 

A D B 

C 

E 

 

F 
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Jest to kolejne zadanie, w kt·rym odpowiedzi uczni·w najsğabszych, Ŝrednio sğabych i Ŝrednich 

praktycznie nie r·ŨniŃ siň od siebie. PrawdopodobieŒstwo udzielenia poprawnej odpowiedzi PF 

wynosi dla nich wszystkich nieco ponad 0,2. TakŨe prawdopodobieŒstwa udzielenia kaŨdej z 

niepoprawnych odpowiedzi prawie nie zmieniajŃ siň w tej grupie uczni·w. Dopiero wŜr·d uczni·w o 

umiejňtnoŜciach wyŨszych niŨ Ŝrednie prawdopodobieŒstwo udzielenia poprawnej odpowiedzi szybko 

roŜnie i dla uczni·w najlepszych osiŃga wartoŜĺ ponad 0,8.  

Warto tez zauwaŨyĺ, Ũe wŜr·d uczni·w sğabszych i Ŝrednich zdecydowanie najwiňkszŃ szansň 

wybrania (r·wnŃ okoğo 0,4 ï dwa razy wiňkszŃ niŨ szansa wybrania odpowiedzi poprawnej PF) miağa 

odpowiedŦ FP, czyli odpowiedŦ, w kt·rej uczeŒ Ŧle oceniğ prawdziwoŜĺ obu podanych zdaŒ.  

SpoŜr·d dw·ch pozostağych odpowiedzi, w kt·rych prawdziwoŜĺ tylko jednego zdania zostağa Ŧle 

oceniona, wiňksza byğa szansa wskazania odpowiedzi PP niŨ FF. Czyli potwierdza siň przypu-

szczenie, Ũe ocena prawdziwoŜci pierwszego podanego zdania byğa ğatwiejsza. 

Wykresy prawdopodobieŒstwa wybor·w poszczeg·lnych odpowiedzi pokazujŃ, Ũe zadanie nie 

r·Ũnicowağo uczni·w sğabych i Ŝrednich. Natomiast bardzo silnie r·Ũnicowağo uczni·w o poziomie 

umiejňtnoŜci wyŨszym niŨ Ŝredni.  
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W tym zadaniu Ŝredni wynik byğ r·wny 36%. Cztery szkoğy osiŃgnňğy wynik ponad dwukrotnie sğabszy 

od Ŝredniej czyli poniŨej 18%. Wyr·ŨniajŃ siň teŨ trzy szkoğy o wynikach znacznie wyŨszych niŨ inne 

szkoğy. W najlepszej z nich to trudne zadanie poprawnie rozwiŃzağo 91% uczni·w, a w dw·ch kolej-

nych 72% i 67%. W pozostağych szkoğach wyniki mieszczŃ siň w granicach 20%-56%.  
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Zadanie 15. 

Dany jest trapez prostokŃtny ABCD o podstawach dğugoŜci 22 cm, 10 cm i wysokoŜci 5 cm.  

Odcinek AC jest przekŃtnŃ tego trapezu. 

 

 

 

 

 

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest 
fağszywe. 

Tr·jkŃt ABC jest r·wnoramienny. P F 

Bok BC ma dğugoŜĺ 12 cm. P F 

Poprawna odpowiedŦ: FF 

Wymaganie og·lne: I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. V. Rozumowanie i argumentacja. 

Wymaganie szczeg·ğowe: UmiejňtnoŜĺ z zakresu szkoğy podstawowej. UczeŒ rozpoznaje i nazywa 
tr·jkŃty ostrokŃtne, prostokŃtne i rozwartokŃtne, r·wnoboczne i r·wnoramienne. 10. Figury pğaskie. 
UczeŒ:  7) stosuje twierdzenie Pitagorasa. 

Jest to kolejne zadanie, w kt·rym uczeŒ musi oceniĺ prawdziwoŜĺ dw·ch zdaŒ. Sprawdza ono 

umiejňtnoŜĺ korzystania z informacji i prowadzenia rozumowaŒ.   

Aby oceniĺ prawdziwoŜĺ obu podanych zdaŒ uczeŒ moŨe skorzystaĺ z wğasnoŜci trapezu 

prostokŃtnego oraz wğasnoŜci tr·jkŃta r·wnoramiennego i zauwaŨyĺ, Ũe wysokoŜĺ CE tr·jkŃta ABC 

nie dzieli boku AB na poğowy. A zatem tr·jkŃt ABC nie jest r·wnoramienny.  

Dla oceny drugiego z podanych zdaŒ wystarczy zauwaŨyĺ jeszcze, Ũe dğuŨsza przyprostokŃtna BE w 

powstağym tr·jkŃcie CEB ma dğugoŜĺ 12 cm. A zatem przeciwprostokŃtna CB w tym tr·jkŃcie nie 

moŨe mieĺ takiej samej dğugoŜci.  

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 54% uczni·w.  

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: PP ï 6%, PF ï 14%, FP ï 26% uczni·w.  

Wykres pokazuje, Ũe nawet najsğabsi uczniowie czňŜciej wybierali poprawnŃ odpowiedŦ FF niŨ 

kt·rŃkolwiek z pozostağych. Niestety, podobnie jak w kilku wczeŜniejszych zadaniach, 

prawdopodobieŒstwa wybrania zar·wno poprawnej odpowiedzi, jak i pozostağych, przez kilka 

pierwszych decyli prawie nie zmienia siň wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w.  

 

A B 

C D 
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Warto r·wnieŨ zauwaŨyĺ, jakie odpowiedzi wybierane byğy najczňŜciej: FF i FP. W obu poprawnie 

oceniona jest prawdziwoŜĺ pierwszego podanego zdania. ĞŃcznie prawdopodobieŒstwo wyboru tych 

odpowiedzi, poczŃwszy od uczni·w najsğabszych aŨ do trochň lepszych niŨ Ŝredni byğo prawie stağe i 

wynosiğo okoğo 0,75. MoŨe to oznaczaĺ, Ũe czňŜĺ uczni·w, szczeg·lnie sğabszych, oceniağa 

prawdziwoŜĺ tego zdania mierzŃc i por·wnujŃc dğugoŜci odcink·w AC i BC, a nie na podstawie 

przeprowadzonego rozumowania. 

Zadanie praktycznie nie r·Ũnicuje uczni·w sğabych, natomiast dobrze r·Ũnicuje uczni·w powyŨej 

Ŝredniej.  

W najsğabszej szkole zadanie rozwiŃzağo poprawnie 24% uczni·w (dwukrotnie mniej niŨ wyniosğa 

Ŝrednia), a w dw·ch najlepszych 91% i 95%. Pozostağe wyniki mieszczŃ siň miňdzy 35% a 85%. 
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Zadanie 16. 

Z kwadratowego kartonika odciňto naroŨa, tak jak pokazano na rysunku i otrzymano oŜmiokŃt foremny 
o bokach dğugoŜci 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŜli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest 
fağszywe. 

Kartonik byğ kwadratem o boku 12. P F 

Suma p·l odciňtych naroŨy jest r·wna 16. P F 

Poprawna odpowiedŦ: FP 

Wymaganie og·lne: V. Rozumowanie i argumentacja. 

Wymaganie szczeg·ğowe: 10. Figury pğaskie. UczeŒ: 9) oblicza pola i obwody tr·jkŃt·w i 
czworokŃt·w 

R·wnieŨ w tym zadaniu uczeŒ musi oceniĺ prawdziwoŜĺ dw·ch zdaŒ. Aby dobrze zrozumieĺ sytuacjň 

opisanŃ w zadaniu i to, w jaki spos·b zostağy odciňte naroŨa uczeŒ musi znaĺ pojňcie wielokŃta 

(oŜmiokŃta) foremnego.  

Zadanie moŨna rozwiŃzaĺ na kilka sposob·w. Pierwszy z podanych sposob·w wymaga bardziej 

skomplikowanych obliczeŒ, drugi ï tylko kilku prostych rachunk·w, a trzeci ï Ũadnych obliczeŒ poza 

mnoŨeniem 4 Ā 4. 

I spos·b 

UczeŒ zauwaŨa, Ũe dğugoŜĺ boku oŜmiokŃta foremnego jest r·wna przeciwprostokŃtnej r·wno-

ramiennego tr·jkŃta prostokŃtnego. Oblicza (np. z tw. Pitagorasa lub zaleŨnoŜci miedzy bokiem 

a przekŃtnŃ w kwadracie) dğugoŜĺ przyprostokŃtnej tego tr·jkŃta, a nastňpnie dğugoŜĺ boku 

kwadratu wyjŜciowego (kwadratowego kartonika przed odciňciem naroŨy).  

Aby obliczyĺ sumň p·l naroŨy oblicza pole jednego tr·jkŃta i mnoŨy je przez 4. 

II spos·b 

Podobnie jak w I sposobie uczeŒ zauwaŨa, Ũe dğugoŜĺ boku oŜmiokŃta foremnego jest r·wna 

przeciwprostokŃtnej r·wnoramiennego tr·jkŃta prostokŃtnego. PoniewaŨ jest ona r·wna 4, wiňc 

dğugoŜĺ przyprostokŃtnej wyraŨa siň liczbŃ niewymiernŃ (uczeŒ nie musi wprost pisaĺ, Ũe jest to 

liczba niewymierna, uŨywajŃc nazwy tego pojňcia). Dalej zauwaŨa, Ũe suma dw·ch jednakowych 

liczb niewymiernych i jednej wymiernej jest liczbŃ niewymiernŃ, zatem nie moŨe byĺ r·wna 12.  

Aby odpowiedzieĺ na drugie pytanie uczeŒ zauwaŨa, Ũe dwa naroŨa tworzŃ kwadrat i oblicza pole 

tego kwadratu korzystajŃc ze wzoru na pole kwadratu, gdy dana jest dğugoŜĺ jego przekŃtnej. 

Suma p·l wszystkich odciňtych naroŨy bňdzie r·wna polu dwu takich kwadrat·w. 
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III spos·b 

Podobnie jak w poprzednich sposobach uczeŒ zauwaŨa, Ũe dğugoŜĺ boku oŜmiokŃta foremnego 

jest r·wna przeciwprostokŃtnej r·wnoramiennego tr·jkŃta prostokŃtnego. Gdyby przed odciňciem 

naroŨy kartonik miağ bok 12, to przyprostokŃtne odciňtych tr·jkŃt·w byğyby r·wne 4. A to jest 

niemoŨliwe, poniewaŨ w kaŨdym z tych tr·jkŃt·w to przeciwprostokŃtna jest r·wna 4.  

Aby odpowiedzieĺ na drugie pytanie uczeŒ zauwaŨa, Ũe cztery naroŨa zğoŨone razem tworzŃ 

kwadrat o boku 4.   

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 34% uczni·w.  

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: PP ï 16%, PF ï 25%, FF ï 25% uczni·w.  

 

Krzywe ilustrujŃce wybory poszczeg·lnych odpowiedzi pokazane na tym wykresie wyglŃdajŃ bardzo 

niepokojŃco. 

WŜr·d uczni·w najsğabszych poprawna odpowiedŦ FP byğa wybierana najczňŜciej spoŜr·d wszystkich 

moŨliwych z prawdopodobieŒstwem okoğo 0,35. Niestety wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w 

prawdopodobieŒstwo wyboru tej odpowiedzi maleje, zamiast rosnŃĺ. Taka tendencja spadkowa trwa 

aŨ do 6. decyla. P·Ŧniej w trzech kolejnych decylach prawdopodobieŒstwo minimalnie roŜnie i dopiero 

w ostatnim decylu, wŜr·d uczni·w najlepszych, wzrasta wyraŦnie i osiŃga wartoŜĺ 0,6.  

Jeszcze bardziej nietypowo wyglŃda wykres odpowiedzi FF. Uczniowie, kt·rzy wybrali tň odpowiedŦ 

poprawnie ocenili prawdziwoŜĺ pierwszego zdania, a niepoprawnie drugiego. PrawdopodobieŒstwo 

wyboru tej odpowiedzi konsekwentnie i szybko roŜnie wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w aŨ do 

9. decyla (!) ï od wartoŜci mniej niŨ 0,2 do prawie 0,4. Wydaje siň wiňc, Ũe powodem coraz rzadszego 

wybierania odpowiedzi poprawnej FP w kolejnych decylach jest bğŃd w ocenie drugiego zdania, czyli 

obliczeniu sumy p·l naroŨy. Ale jaka jest przyczyna, Ũe tak wielu uczni·w, wŜr·d nich 40% uczni·w 

bardzo dobrych, nie umie obliczyĺ sumy p·l czterech poğ·wek kwadratu?   

Jak ğatwo przewidzieĺ, zadanie w kt·rym odpowiedzi rozkğadajŃ siň w tak nieoczekiwany spos·b nie 

moŨe mieĺ dobrych wğasnoŜci pomiarowych. Zadanie to bardzo sğabo koreluje r·wnieŨ z cağym testem 

i obniŨa rzetelnoŜĺ testu jako cağoŜci.  
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W tym trudnym zadaniu wyr·Ũnia siň jedna szkoğa o najwyŨszym wyniku 61%. Pozostağe szkoğy 

osiŃgnňğy wyniki mieszczŃce siň miňdzy 15% a 50%. Jest to jedno z zadaŒ o najmniej zr·Ũnicowanych 

wynikach. 
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Zadanie 17. 

SzeŜcian o objňtoŜci 1 m
3
 rozciňto na szeŜciany o krawňdzi 1 cm. Gdyby wszystkie otrzymane 

szeŜciany ustawiono jeden za drugim, tak jak na rysunku, to powstağby prostopadğoŜcian. 

 

 

 

OceŒ prawdziwoŜĺ podanych zdaŒ. Wybierz P, jeŨeli zdanie jest prawdziwe, lub F ï jeŜli jest 
fağszywe. 

Jedna z krawňdzi powstağego prostopadğoŜcianu miağaby dğugoŜĺ 10 km. P F 

ObjňtoŜĺ prostopadğoŜcianu byğaby 100 razy wiňksza od objňtoŜci poczŃtkowego 
szeŜcianu. 

P F 

Poprawna odpowiedŦ: PF 

Wymaganie og·lne: IV. UŨycie i tworzenie strategii. 

Wymaganie szczeg·ğowe: UmiejňtnoŜĺ z zakresu szkoğy podstawowej. UczeŒ: ï stosuje jednostki 
objňtoŜci i pojemnoŜci: litr, mililitr, dm

3
, m

3
, cm

3
, mm

3
; ï zamienia i prawidğowo stosuje jednostki 

dğugoŜci: metr, centymetr, decymetr, milimetr, kilometr..  

Jest to zadanie, z kt·rym powinni poradziĺ sobie nawet uczniowie o niskich umiejňtnoŜciach. Wymaga 

ono bowiem wğaŜciwie wyğŃcznie zrozumienia pojňcia objňtoŜci i zamiany jednostek. 

Aby oceniĺ poprawnoŜĺ pierwszego zdania wystarczy mieĺ ŜwiadomoŜĺ, Ũe szeŜcian o objňtoŜci 1 m3 

to inaczej szeŜcian o krawňdzi 100 cm. A zatem skğada siň on ze 100 x 100 x 100 szeŜcian·w o 

krawňdzi 1 cm. Po ustawieniu ich jeden za drugim otrzymalibyŜmy prostopadğoŜcian o jednej krawňdzi 

dğugoŜci 1 000 000 cm. Teraz wystarczy zamiana jednostek i obliczamy, Ũe dğugoŜĺ tej krawňdzi 

wynosiğaby 10 kilometr·w.  

JeŜli uczeŒ bğňdnie odpowie na drugie pytanie, to oznacza, Ũe nie rozumie pojňcia objňtoŜĺ. Nie wie, 

Ũe jeŜli bryğň Ăpokroi siňò, a potem zn·w Ăposkğadaò z tych samych kawağk·w, to jej objňtoŜĺ nie 

ulegnie zmianie. JeŜli uczeŒ poszukujŃc odpowiedzi na drugie pytanie bňdzie korzystağ ze wzor·w, to 

oznacza, Ũe nie myŜli, tylko dziağa rutynowo i mechanicznie. 
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Niestety, wbrew oczekiwaniom, zadanie okazağo siň jednym z najtrudniejszych w zestawie. Zostağo 

ono poprawnie rozwiŃzane zaledwie przez 28% uczni·w.  

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: PP ï 10%, FP ï 26%, FF ï 35% uczni·w.  

JuŨ og·lny wynik tego zadania zadziwia, okazağo siň ono bowiem nadspodziewanie trudne. Ale 

najbardziej zatrwaŨajŃce wnioski moŨna wyciŃgnŃĺ analizujŃc odpowiedzi uczni·w na pytanie o 

objňtoŜĺ powstağego prostopadğoŜcianu. Uczniowie, kt·rzy wybrali odpowiedŦ PP lub FP sŃdzŃ, Ũe 

ĂobjňtoŜĺ prostopadğoŜcianu byğaby 100 razy wiňksza od objňtoŜci poczŃtkowego szeŜcianuò, czyli po 

prostu nie rozumiejŃ pojňcia objňtoŜci. Niestety takich uczni·w jest okoğo 45% wŜr·d uczni·w 

najsğabszych i ich odsetek prawie nie maleje wraz z og·lnym poziomem umiejňtnoŜci ï do piŃtego 

decyla utrzymuje siň na dokğadnie tym samym poziomie 45%. P·Ŧniej zaczyna nieznacznie maleĺ, ale 

w ·smym decylu, czyli wŜr·d uczni·w znacznie lepszych niŨ Ŝredni nadal odsetek bğňdnych 

odpowiedzi na to pytanie wynosi ponad 30%. A moŨe uczniowie robiŃ w swoim rozumowaniu jakiŜ 

innego rodzaju bğŃd lub inaczej rozumiejŃ podane zdanie?  

Podobnie niepokojŃce sŃ odpowiedzi uczni·w na pierwsze pytanie o dğugoŜĺ krawňdzi prostopadğo-

Ŝcianu. Wykres pokazuje, Ũe niepoprawnie na to pytanie odpowiedziağo miňdzy 60 a 70% uczni·w w 

kaŨdym decylu miňdzy pierwszym a ·smym. JeŜli za bğňdnymi odpowiedziami na to pytanie nie kryjŃ 

siň jakieŜ innego rodzaju, nieznane problemy, to oznacza to, Ũe ponad poğowa gimnazjalist·w nie 

potrafi zamieniaĺ jednostek dğugoŜci. 

Zadanie jest bardzo trudne. Nie r·Ũnicuje ono w og·le uczni·w sğabych i Ŝrednich. Bardzo dobrze 

r·Ũnicuje tylko uczni·w dobrych o umiejňtnoŜciach powyŨej poğowy odchylenia standardowego 

powyŨej Ŝredniej. 

 

W tym trudnym zadaniu wyr·ŨniajŃ siň dwie szkoğy o najwyŨszym odsetku poprawnych rozwiŃzaŒ ï 

68% i 60%. Oba te wyniki sŃ ponad dwukrotnie wyŨsze niŨ Ŝrednia dla wszystkich szk·ğ r·wna 28%. 

NajniŨszy wynik r·wny 10% jest z kolei prawie trzykrotnie niŨszy niŨ Ŝrednia. Pozostağe szkoğy 

osiŃgnňğy wyniki mieszczŃce siň miňdzy 10% a 50%.  
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Zadanie 18. 

Dwie proste r·wnolegğe k i l  przeciňto prostymi m i n w spos·b przedstawiony na rysunku. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Czy tr·jkŃty ABC i EDC sŃ podobne? Wybierz odpowiedŦ T (tak) albo N (nie) oraz jej 
uzasadnienie spoŜr·d zdaŒ oznaczonych literami AïC. 

 

 

 

Poprawna 
odpowiedŦ: TC 

Wymaganie og·lne: V. Rozumowanie i argumentacja. 

Wymaganie szczeg·ğowe: 10. Figury pğaskie. UczeŒ:  1) korzysta ze zwiŃzk·w miňdzy kŃtami 
utworzonymi przez prostŃ przecinajŃcŃ dwie proste r·wnolegğe; 15) korzysta z wğasnoŜci tr·jkŃt·w 
prostokŃtnych podobnych 

Zadanie sprawdza, czy uczeŒ potrafi rozpoznaĺ tr·jkŃty podobne oraz, co waŨniejsze, czy potrafi 

dobraĺ wğaŜciwe argumenty aby uzasadniĺ swoje stwierdzenie.  

UczeŒ, kt·ry wie, jakie warunki muszŃ speğniaĺ tr·jkŃty, aby byğy podobne, powinien zaznaczyĺ 

odpowiedŦ TC. DoŜĺ typowa jest jednak sytuacja, Ũe uczeŒ widzi, Ũe te tr·jkŃty sŃ podobne w czysto 

intuicyjnym sensie, ale nie pamiňta lub nie zna wğaŜciwego uzasadnienia tego swojego przekonania. 

Tacy uczniowie najczňŜciej upatrujŃ przyczyny widocznego dla nich podobieŒstwa tych tr·jkŃt·w 

w fakcie, Ũe majŃ one wsp·lny wierzchoğek. Ci uczniowie wybiorŃ odpowiedŦ TA. Jeszcze inni 

uczniowie w og·le nie widzŃ podobieŒstwa tych tr·jkŃt·w lub mylŃ podobieŒstwo z przystawaniem i 

wybierajŃ odpowiedŦ N. Jedynym pasujŃcym do tej odpowiedzi uzasadnieniem jest argument B.  

Pozostağe kombinacje liter nie majŃ sensu ï pokazujŃ raczej, Ũe uczeŒ zupeğnie nie myŜli lub Ũe 

strzela. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane aŨ przez 63% uczni·w.  

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: TA. ï 16%, TB. ï 2%, NA. ï 1%, NB. ï 17%, NC. ï 1% 

uczni·w.  

T 
poniewaŨ  

A. te tr·jkŃty majŃ wsp·lny wierzchoğek. 

B. te tr·jkŃty majŃ boki r·Ũnej dğugoŜci. 

N C. te tr·jkŃty majŃ odpowiednie kŃty r·wnej miary. 

A B 

C 

D E l 

k 

m n 

Ā 
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Pierwszy wniosek, kt·ry narzuca siň patrzŃc na wyniki tego zadania, to Ũe dla uczni·w nie miağo 

znaczenia, Ũe zadanie ma nowŃ, mağo jeszcze znanŃ formň. świadczy o tym por·wnanie odsetk·w 

uczni·w pomijajŃcych zadania oraz odsetk·w uczni·w udzielajŃcych wielokrotnych odpowiedzi (na 

przykğad zaznaczajŃcych w tym zadaniu jednoczeŜnie trzy litery: T, A i C). 

W pozostağych zadaniach zamkniňtych w arkuszu odsetek wielokrotnych odpowiedzi waha siň miedzy 

0 a 0,3%, co oznacza, Ũe od 0 do 20 uczni·w na ponad 6300 biorŃcych udziağ w badaniu udzieliğo w 

tych zadaniach wiňcej niŨ jednej odpowiedzi. W tym zadaniu odsetek wynosi 0,5%, co przekğada siň 

na okoğo 30 uczni·w.  

Z kolei odsetek pominiňĺ w innych zadaniach zamkniňtych waha siň miňdzy 0 a 0,6%, czyli od 0 do 40 

uczni·w. Ale z kolei w tym zadaniu odsetek pominiňĺ wyni·sğ 0, co oznacza, Ũe zadanie zostağo 

pominiňte przez co najwyŨej 3 osoby (wiňksza liczba uczni·w zaokrŃgla siň juŨ do 0,1%). 

Wynika stŃd, Ũe sumarycznie podobna liczba uczni·w miağa problem Ătechnicznyò z rozwiŃzaniem 

tego zadania, jak z innymi zadaniami zamkniňtymi w zestawie.  

Drugi budujŃcy wniosek z analizy wynik·w tego zadania jest taki, Ũe uczniowie wğaŜciwie nie 

ĂstrzelajŃò. KaŨda bowiem z odpowiedzi czňsto wybieranych przez uczni·w: TA ï 16%, TC ï 63% i NB 

ï 17% ma swoje sensowne uzasadnienie i wynika z konkretnych bğňd·w popeğnianych przez uczni·w. 

Natomiast pozostağe kombinacje liter sŃ wewnňtrznie niesp·jne i ich wyb·r moŨe Ŝwiadczyĺ o 

zaznaczaniu czegokolwiek na chybiğ trafiğ. I takich bezsensownych wybor·w jest ğŃcznie zaledwie 4%.  

PatrzŃc na przebieg krzywych na wykresie widzimy, Ũe ukğadajŃ siň one tak, jak moŨna by oczekiwaĺ. 

SkupiajŃc siň tylko na odpowiedziach Ăsensownychò: TA, TC i NB widzimy, Ũe uczniowie najsğabsi 

czňŜciej wybierajŃ odpowiedzi niepoprawne niŨ poprawnŃ TC. Natomiast wraz ze wzrostem 

umiejňtnoŜci prawdopodobieŒstwo wyboru odpowiedzi poprawnej szybko roŜnie i dla najlepszych 

osiŃga juŨ wartoŜĺ ponad 0,9.   

PatrzŃc na wybory odpowiedzi uczni·w w tym zadaniu widaĺ, Ũe zadanie byğo doŜĺ ğatwe i dobrze 

r·Ũnicowağo uczni·w sğabszych i Ŝrednich. Byğo ono r·wnieŨ stosunkowo dobrze skorelowane z 

wynikiem w cağym teŜcie. 

 



48 

 

 

 

 

W najsğabszej szkole zadanie rozwiŃzağo poprawnie 32% uczni·w (dwukrotnie mniej niŨ wyniosğa 

Ŝrednia). W kolejnej szkole wynik byğ r·wny 38%. Pozytywnie wyr·Ũnia siň jedna szkoğa z wynikiem 

99%. W pozostağych szkoğach zadanie rozwiŃzağo poprawnie od 40% do 90% uczni·w. 
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Zadanie 19. 

Kt·ry z poniŨszych rysunk·w nie moŨe byĺ siatkŃ ostrosğupa prawidğowego czworokŃtnego? 
Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

    

A. B. C. D. 

Poprawna odpowiedŦ: D 

Wymaganie og·lne: II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji  

Wymaganie szczeg·ğowe: UmiejňtnoŜĺ z zakresu szkoğy podstawowej.  UczeŒ rozpoznaje siatki 
graniastosğup·w prostych i ostrosğup·w.  

Z tym zadaniem powinien poradziĺ sobie kaŨdy uczeŒ, r·wnieŨ ten o niskich umiejňtnoŜciach. MoŨe je 

rozwiŃzaĺ nawet uczeŒ, kt·ry nie pamiňta pojňcia ostrosğupa prawidğowego czworokŃtnego i jego 

wğasnoŜci, ale potrafi budowaĺ z siatek modele bryğ i ma wyobraŦniň przestrzennŃ. Zadanie sprawdza 

umiejňtnoŜĺ rozpoznawania siatek ostrosğup·w, kt·ra byğa nabywana i rozwijana jeszcze w szkole 

podstawowej. Pewnym utrudnieniem mogğa byĺ forma przeczŃca Ănie moŨe byĺò wystňpujŃca w treŜci 

zadania.  

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane aŨ przez 89% uczni·w. Jest to zdecydowanie najğatwiejsze 

zadanie w arkuszu. 

Bğňdne odpowiedzi wybierağo odpowiednio: A. ï 3%, B. ï 3%, C. ï 4% uczni·w.  
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Wykres potwierdza, Ũe zadanie byğo bardzo ğatwe nawet dla bardzo sğabych uczni·w ï prawdopodo-

bieŒstwo wybrania poprawnej odpowiedzi byğo dla nich r·wne 0,6. Zadanie r·Ũnicuje wyğŃcznie 

uczni·w najsğabszych i sğabo koreluje z cağym testem. 

 

Jest to jedno z zadaŒ o najmniejszym zr·Ũnicowaniu wynik·w. Trochň sğabsze wyniki w przedziale 

67% - 80% osiŃgnňğo 9 szk·ğ. W pozostağych 73 szkoğach zadanie rozwiŃzağo prawidğowo ponad 80% 

uczni·w, a w 3 z nich wszyscy uczniowie ï 100%.  
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Zadanie 20. 

DokoŒcz zdanie tak, aby otrzymaĺ zdanie prawdziwe. 

JeŨeli dğugoŜĺ kaŨdej krawňdzi podstawy ostrosğupa prawidğowego czworokŃtnego zwiňkszymy 2 razy, 
a jego wysokoŜĺ zmniejszymy 2 razy, to objňtoŜĺ ostrosğupa 

A. zwiňkszy siň czterokrotnie.   
B. zwiňkszy siň dwukrotnie. 
C. zmniejszy siň dwukrotnie.    
D. nie zmieni siň. 

Poprawna odpowiedŦ: B 

Wymaganie og·lne: II. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.  

Wymaganie szczeg·ğowe: 11. Bryğy. UczeŒ: 2) oblicza pole powierzchni i objňtoŜĺ graniastosğupa 
prostego, ostrosğupa, walca, stoŨka, kuli (takŨe w zadaniach osadzonych w kontekŜcie praktycznym). 

Zadanie to sprawdza umiejňtnoŜĺ dostrzegania zwiŃzk·w pomiňdzy objňtoŜciŃ bryğy a jej wysokoŜciŃ 

i dğugoŜciami krawňdzi podstawy. MoŨna je rozwiŃzaĺ r·Ũnymi sposobami. Niekt·rzy uczniowie mogŃ 

rozpatrywaĺ szczeg·lne przypadki, przyjmujŃc Ũe dğugoŜĺ krawňdzi podstawy i wysokoŜĺ wyraŨajŃ siň 

konkretnymi liczbami. Inni mogŃ korzystaĺ wprost ze wzoru zauwaŨajŃc, Ũe jeŨeli dğugoŜĺ kaŨdej 

krawňdzi podstawy zwiňkszymy 2 razy to pole podstawy ostrosğupa zwiňkszy siň czterokrotnie. JeŜli 

zatem dodatkowo wysokoŜĺ zmniejszymy 2 razy, to objňtoŜĺ ostrosğupa zwiňkszy siň  dwukrotnie. 

Zadanie zostağo poprawnie rozwiŃzane przez 34% uczni·w.  

Bğňdne odpowiedzi wskazywağo odpowiednio: A. ï 8%, C. ï 12%, D. ï 45% uczni·w.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wykres pokazuje, Ũe byğo to doŜĺ trudne zadanie. WŜr·d najsğabszych uczni·w prawdopodobieŒstwo 

wyboru poprawnej odpowiedzi wynosiğo okoğo 0,2 i niestety bardzo powoli rosğo wraz ze wzrostem 

umiejňtnoŜci uczni·w: dla Ŝrednich uczni·w wynosiğo nieco ponad 0,25, w ·smym staninie dochodzi 

dopiero do 0,4 i nawet wŜr·d uczni·w najlepszych nie osiŃga wartoŜci 0,8. 

Nietypowo wyglŃda wykres odpowiedzi D. Jest to stanowczo najczňŜciej wybierana odpowiedŦ 

zar·wno przez uczni·w sğabych, Ŝrednich, jak i lepszych niŨ Ŝredni. To, co najbardziej niepokojŃce, to 

fakt, Ũe prawdopodobieŒstwo wyboru tej odpowiedzi roŜnie wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w. 
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Pozostağe dwie niepoprawne odpowiedzi sŃ znacznie rzadziej wybierane i szanse ich wyboru malejŃ 

wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci uczni·w. 

AnalizujŃc odpowiedzi uczni·w widaĺ, Ũe zadanie nie r·Ũnicuje w og·le uczni·w sğabych, natomiast 

dobrze r·Ũnicuje uczni·w o umiejňtnoŜciach powyŨej Ŝredniej.  

 

W tym trudnym zadaniu jedna szkoğa osiŃgnňğa wynik 69% ï dwukrotnie wyŨszy niŨ Ŝrednia dla 

wszystkich szk·ğ r·wna 34%. W dw·ch szkoğach wyniki byğy ponad dwukrotnie niŨsze niŨ Ŝrednia i 

wynosiğy 11% i 15%. W pozostağych szkoğach zadanie rozwiŃzağo poprawnie miňdzy 19% a 61% 

uczni·w. 
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Zadania otwarte 

Zadanie 21. 

Na zakup bilet·w do kina klasa 3a zebrağa 360 zğ, klasy 3b i 3c po 300 zğ,  
a klasa 3d ï 240 zğ. Szkole udzielono rabatu i wszystkie bilety kosztowağy 1000 zğ. Uzyskany 
rabat podzielono miňdzy cztery klasy proporcjonalnie do zebranych kwot. JakŃ kwotň 
zwr·cono klasie 3a? Zapisz obliczenia. 

Wymaganie og·lne:  I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV. UŨycie i tworzenie strategii.  

Wymaganie szczeg·ğowe: 1. Liczby wymierne dodatnie. UczeŒ: 7) stosuje obliczenia na liczbach 
wymiernych do rozwiŃzywania problem·w w kontekŜcie praktycznym, w tym do zamiany jednostek 
(jednostek prňdkoŜci, gňstoŜci itp.). 

RozwiŃzanie 

Zadanie wymaga uwaŨnego zinterpretowania zwiŃzk·w miňdzy podanymi w nim informacjami. Mogli 

mieĺ z nim trudnoŜci uczniowie, kt·rzy nie majŃ zaufania do wğasnego rozumowania i przyzwyczaili 

siň do rozwiŃzywania zadaŒ tekstowych wyğŃcznie za pomocŃ narzňdzi algebraicznych: r·wnaŒ lub 

ukğad·w r·wnaŒ.  

Zadanie moŨna rozwiŃzaĺ na wiele sposob·w, ale kaŨdy z nich wymaga rozumienia, jak zwiŃzane sŃ 

ze sobŃ wielkoŜci proporcjonalne. PoniŨej przedstawiamy kilka przykğadowych rozwiŃzaŒ, ale moŨliwe 

sŃ jeszcze inne sposoby, stanowiŃce kompilacje element·w pochodzŃcych z rozwiŃzaŒ przedsta-

wionych poniŨej. 

I przykğadowe rozwiŃzanie 

Wszystkie klasy zebrağy razem 1200 zğ. ZniŨka dla szkoğy wynosi 200 zğ, zatem szkoğa pğaci 

6

5

1200

1000
=  zebranej kwoty. StŃd wniosek, Ũe kaŨda klasa pğaci 

6

5
 zebranych pieniňdzy, wiňc 

dostanie zwrot 
6

1
 wpğaconej kwoty. Zatem klasa 3a otrzyma zwrot 360

6

1
Ö zğ = 60 zğ. 

II przykğadowe rozwiŃzanie 

Zebrane kwoty przez poszczeg·lne klasy to: 360 zğ, 300 zğ, 300 zğ, 240 zğ. Razem zebrano 1200 zğ. 

ZniŨka dla szkoğy wynosi 200 zğ. 

Stosunek zebranych kwot to: 6 : 5 : 5 : 4. Stosunek zwr·conych kwot powinien byĺ taki sam.  

PoniewaŨ 6 + 5 + 5 + 4 = 20  i  200 zğ : 20 = 10 zğ, zatem klasa 3a otrzyma zwrot  6 Ā 10 zğ = 60 zğ. 

III przykğadowe rozwiŃzanie 

Wszystkie klasy zebrağy ğŃcznie 1200 zğ. 

Wkğad klasy 3a stanowi 
10

3

1200

360
= tej kwoty.  

Do podziağu miňdzy wszystkie klasy jest 200 zğ. Wobec tego klasie 3a trzeba zwr·ciĺ
10

3
Ā 200 zğ = 

60 zğ 

IV przykğadowe rozwiŃzanie 

Stosunek zwr·conych kwot powinien byĺ taki sam jak stosunek zebranych kwot: 

360 zğ, 300 zğ, 300 zğ, 240 zğ ï 1200 zğ 

180 zğ, 150 zğ, 150 zğ, 120 zğ ï 600 zğ 

60 zğ, 50 zğ, 50 zğ, 40 zğ ï 200 zğ 
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OdpowiedŦ. Klasie 3a zwr·cono 60 zğ. 

V przykğadowe rozwiŃzanie 

Klasy 3b i 3c wpğaciğy ğŃcznie takŃ samŃ kwotň jak klasy 3a i 3d ğŃcznie, czyli po 600 zğ. Skoro do 

zwrotu jest 200 zğ (1200 zğ ï 1000 zğ), to klasom 3b i 3c ğŃcznie trzeba zwr·ciĺ tyle samo co klasom 

3a i 3d razem, czyli po 100 zğ, ale kaŨdej klasie proporcjonalne do jej wpğaty: 

3a : 3d = 360 : 240 = 3 : 2  

Kwota 100 zğ podzielona w tej proporcji to   

3a : 3d = 60 zğ : 40 zğ 

OdpowiedŦ. Klasie 3a zwr·cono 60 zğ. 

Schemat oceniania 

Zadanie byğo oceniane wedğug klucza kodowego przygotowanego w oparciu o schemat oceniania 

opublikowany przez CKE.  

Poziom 3 

Kod 3.1 ï  obliczenie kwoty zwr·conej klasie 3a (60 zğ) 

Kod 3.2 ï  obliczenie kwoty zwr·conej klasie 3a (å60 zğ) ï niedokğadnoŜĺ wynika z uŨycia przybliŨenia 

Poziom 2 

Kod 2.1 ï  obliczenie kwoty, kt·rŃ naleŨy zwr·ciĺ klasie 3a poprawnŃ metodŃ, ale z bğňdami 
rachunkowymi  

Kod 2.2 ï podanie poprawnej metody dokonania podziağu kwoty (obliczenie proporcji) i poprzestanie 
na tym lub kontynuowanie rozwiŃzania z bğňdami merytorycznymi 

Poziom 1 

Kod 1.1 ï podanie poprawnej metody dokonania podziağu kwoty (obliczenie proporcji) z bğňdem 
rachunkowym i poprzestanie na tym lub kontynuowanie rozwiŃzania z bğňdami 
merytorycznymi 

Kod 1.2 ï  obliczenie ğŃcznej kwoty do zwrotu (200 zğ) i poprzestanie na tym lub kontynuowanie 
rozwiŃzania z bğňdami merytorycznymi 

Kod 1.3 ï  odgadniňcie kwoty zwr·conej klasie 3a (60 zğ). Brak zapisu rozumowania prowadzŃcego 
do obliczenia tej kwoty i brak sprawdzenia, czy odgadniňta kwota jest proporcjonalna do 
wpğaty 

Poziom 0 

Kod 0.1 ï  rozwiŃzania bğňdne 

Kod 9  ï   brak rozwiŃzania 

Parametry statystyczne zadania 

ĞatwoŜĺ zadania:   0,40 

Korelacja zadania z testem:  0,68 

Korelacja zadania z resztŃ testu: 0,54 

Zadanie okazağo siň trudne
1
 i dobrze skorelowane z testem 

                                                      
1
 ²ǎƪŀȋƴƛƪƛ ƱŀǘǿƻǏŎƛ Řƭŀ ȊŀŘŀƵ ƻǘǿŀǊǘȅŎƘ ǇǊȊȅƧťǘƻ Ȋŀ aΦ WŀƪǳōƻǿǎƪƛΣ !Φ tƻƪǊƻǇŜƪΣ .ŀŘŀƧŊŎ ŜƎȊŀƳƛƴȅ. tƻŘŜƧǏŎƛŜ 
ƛƭƻǏŎƛƻǿŜ ǿ ōŀŘŀƴƛŀŎƘ ŜŘǳƪŀŎȅƧƴȅŎƘ, Warszawa 2009, s. 33 
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Uzyskane wyniki i ich interpretacja: 

Liczba punkt·w: 0 1 2 3 

Przyznany kod:  9 0.1 1.1 1.2 1.3 2.1 2.2 3.1 3.2 

Odsetek uczni·w: 0,4% 29,4% 0,3% 39,3% 1,5% 3,4% 3,0% 22,4% 0,3% 

 

 

 

Zadanie zostağo rozwiŃzane poprawnie do koŒca przez 22,7% uczni·w. Uzyskali oni za swoje 

rozwiŃzania 3 punkty. Znikoma czňŜĺ spoŜr·d nich (0,3%) w odpowiedzi otrzymağa nie kwotň 

dokğadnie r·wnŃ 60 zğ, lecz zbliŨonŃ (kod 3.2). Ta rozbieŨnoŜĺ wynikğa z uŨycia przybliŨeŒ podczas 

zamiany uğamk·w, najczňŜciej 1/6 lub 5/6, na procenty. A zatem okazağo siň, Ũe uczniowie, kt·rzy 

wiedzŃ, jak rozwiŃzaĺ to zadanie ï jakiego modelu matematycznego i jakiej strategii uŨyĺ do jego 

rozwiŃzania ï wiedzŃ r·wnieŨ, Ũe nie naleŨy dŃŨyĺ za wszelkŃ cenň do wyraŨenia w procentach 

otrzymywanych wynik·w czŃstkowych.  

PatrzŃc na wykres przedstawiony powyŨej warto zauwaŨyĺ, Ũe prawdopodobieŒstwo otrzymania 

poprawnego rozwiŃzania wyraŦnie rosğo wraz ze wzrostem umiejňtnoŜci, i co waŨne, nie byğo ono 

zerowe nawet dla uczni·w najsğabszych. 

Stosunkowo niewielu uczni·w otrzymağo za to zadanie 2 punkty ï ğŃcznie 6,4%. Poğowa spoŜr·d nich 

(3,4%) rozwiŃzağa zadanie do koŒca, ale popeğniğa przy tym bğňdy rachunkowe (kod 2.1). Druga 

poğowa (3%) pokonağa zasadniczŃ trudnoŜĺ zadania, czyli znalazğa poprawnŃ metodň dokonania 

proporcjonalnego podziağu kwoty, ale nie doprowadziğa rozwiŃzania poprawnie do koŒca (kod 2.2). 

Uczniowie ci w dalszej czňŜci rozwiŃzania niepoprawnie stosowali znalezionŃ przez siebie metodň 

w odniesieniu do klasy 3a lub zamiast obliczyĺ kwotň do zwrotu, obliczali kwotň, kt·rŃ klasa powinna 

zapğaciĺ.  

Co ciekawe, w pierwszej grupie (bğňdy rachunkowe ï kod 2.1) znaleŦli siň raczej uczniowie o Ŝrednich 

umiejňtnoŜciach, a w drugiej grupie (niepoprawne dokoŒczenie zadania ï kod 2.2) prawie wyğŃcznie 

uczniowie najlepsi. Jest to doŜĺ zaskakujŃce, bo wydawağoby siň, Ũe powinno byĺ odwrotnie ï 

uczniom najlepszym moŨe zdarzyĺ siň bğŃd rachunkowy, a uczniowie Ŝredni mogŃ mieĺ problem z 

poprawnym doprowadzeniem zadania do koŒca. 

Najwiňksza grupa spoŜr·d wszystkich gimnazjalist·w uzyskağa za to zadanie 1 punkt ï ğŃcznie 41,1%. 

Znikoma czňŜĺ spoŜr·d nich (0,3%) znalazğa poprawnŃ metodň dokonania podziağu kwoty, ale 
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popeğniğa przy tym bğňdy rachunkowe (kod 1.1). Nieco wiňcej uczni·w (1,5%) poprawnie odgadğo 

kwotň, kt·rŃ naleŨy zwr·ciĺ klasie 3a (kod 1.3). Uczniowie ci nie przedstawili rozumowania, kt·re 

doprowadziğo ich do tej odpowiedzi, ani nie sprawdzili, Ũe podana kwota speğnia warunki zadania. 

W tej grupie znaleŦli siň gğ·wnie uczniowie o najwyŨszych umiejňtnoŜciach. 

NajwiňkszŃ grupŃ spoŜr·d wszystkich gimnazjalist·w (39,3%) byli ci, kt·rzy poprawnie obliczyli tylko 

ğŃcznŃ kwotň do zwrotu ï 200 zğ (kod 1.2). Dalsza czňŜĺ ich rozwiŃzania byğa niepoprawna lub nie 

byğo jej wcale. Uczniowie ci nie poradzili sobie z zasadniczŃ trudnoŜciŃ tego zadania, czyli nie umieli 

znaleŦĺ sposobu podziağu kwoty 200 zğ miňdzy cztery klasy, proporcjonalnie do dokonanych wpğat. 

Warto uŜwiadomiĺ sobie, Ũe ta czňŜĺ rozwiŃzania, kt·rŃ wykonali uczniowie otrzymujŃcy kod 1.2 

wymaga tylko elementarnych umiejňtnoŜci matematycznych i jest wykonalna juŨ dla uczni·w 5 klasy 

szkoğy podstawowej.  

Z zamieszczonego powyŨej wykresu wynika, Ũe prawdopodobieŒstwo takiego rozwiŃzania byğo 

najwyŨsze wŜr·d uczni·w o Ŝrednich umiejňtnoŜciach (okoğo 0,5), niŨsze wŜr·d uczni·w najsğabszych 

(okoğo 0,3) i najniŨsze wŜr·d najlepszych (okoğo 0,15). Nie jest zaskakujŃce, Ũe czňŜĺ gimnazjalist·w 

nie potrafiğa znaleŦĺ matematycznego modelu, dziňki kt·remu moŨna rozdzieliĺ obliczonŃ kwotň 

miňdzy klasy, natomiast moŨna byğo przypuszczaĺ, Ũe takie problemy bňdŃ mieli raczej uczniowie 

sğabsi. ZaskakujŃce jest, Ũe miağo je tak wielu uczni·w o Ŝrednich umiejňtnoŜciach ï aŨ 50% spoŜr·d 

nich.  

PatrzŃc na to, jak wielu (i jakich) uczni·w poprzestağo na obliczeniu kwoty 200 zğ i nie potrafiğo znaleŦĺ 

metody proporcjonalnego podziağu kwoty miňdzy cztery klasy, moŨna stwierdziĺ, Ũe wymaganie 

og·lne podstawy programowej, kt·re byğo kluczowe dla rozwiŃzania tego zadania to raczej 

wymaganie III. Modelowanie matematyczne, a nie wymaganie IV. UŨycie i tworzenie strategii. Jest to 

jednak widoczne dopiero na podstawie szczeg·ğowej analizy wynik·w uczni·w. 

NajniŨszŃ moŨliwŃ ocenň za to zadanie ï 0 punkt·w uzyskağo ğŃcznie 29,8% uczni·w. Co warte 

podkreŜlenia prawie nie byğo uczni·w (0,4%), kt·rzy w og·le nie przystňpowali do rozwiŃzania tego 

zadania (kod 9). Natomiast 29,4% wszystkich uczni·w podawağo rozwiŃzanie, jednak byğo ono bğňdne 

(kod 0.1). Niestety w tej grupie, jak widaĺ na wykresie, opr·cz uczni·w najsğabszych, byli r·wnieŨ 

uczniowie o Ŝrednich i wyŨszych niŨ Ŝrednie umiejňtnoŜciach.  

 

 

ĞatwoŜĺ w zadaniu wielopunktowym to Ŝrednia liczby punkt·w uzyskanych przez uczni·w podzielona 

przez maksymalnŃ liczbň punkt·w moŨliwych do uzyskania za zadanie. Zadanie 21. ma ğatwoŜĺ 40%. 
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Z diagramu widaĺ, Ũe nie ma szk·ğ wyr·ŨniajŃcych siň wyjŃtkowo niskimi wynikami. SŃ natomiast trzy 

szkoğy, w kt·rych zadanie miağo znacznie wiňkszŃ ğatwoŜĺ niŨ w pozostağych: 75%, 71% i 66%. 

W pozostağych szkoğach wyniki zawierajŃ siň w przedziale miňdzy 20% a 60%.   

PodsumowujŃc analizň zadania 21:  

1. Na podstawie analizy wynik·w okazağo siň, Ũe w zadaniu kluczowŃ rolň peğni inne wymaganie 

og·lne niŨ zostağo mu przypisane ï zadanie bardziej sprawdza umiejňtnoŜĺ modelowania 

matematycznego, niŨ umiejňtnoŜĺ tworzenia strategii rozwiŃzania. 

2. Z analizy wynik·w zadania wynika, Ũe okoğo 30% uczni·w pokonağo zasadniczŃ trudnoŜĺ 

zadania, czyli potrafiğo znaleŦĺ model matematyczny, dziňki kt·remu moŨna rozdzieliĺ 

obliczonŃ kwotň miňdzy klasy proporcjonalnie do dokonanych wpğat. 

Okoğo 40% uczni·w uzyskağo wynik czňŜciowy, ale nie potrafiğo pokonaĺ zasadniczej 

trudnoŜci zadania. 

Ostatnie 30% uczni·w przedstawiğo rozwiŃzanie cağkowicie bğňdne ï nie uzyskağo Ũadnego, 

czňŜciowo nawet poprawnego wyniku. 

3. Nawet wŜr·d najsğabszych uczni·w niekt·rzy potrafili rozwiŃzaĺ zadanie poprawnie do koŒca, 

co moŨe oznaczaĺ, Ũe czňŜĺ uczni·w ma wiňksze umiejňtnoŜci, niŨ wynikağoby to z ich 

og·lnego wyniku z egzaminu, lokujŃcego ich wŜr·d uczni·w najsğabszych. 

4. Bardzo niewielu uczni·w miağo problemy z rozwiŃzaniem zadania z powodu bğňd·w 

rachunkowych i byli to raczej uczniowie o Ŝrednich umiejňtnoŜciach.  

5. WğaŜciwie nie byğo uczni·w, kt·rzy uŨywajŃc przybliŨeŒ niepotrzebnie przeliczali otrzymane 

stosunki na procenty, uzyskujŃc z tego powodu niedokğadny wynik.   

6. Zadanie prawie nie byğo przez uczni·w opuszczane, choĺ powszechnie uwaŨa siň, Ũe 

uczniowie nie lubiŃ zadaŒ tekstowych i uwaŨajŃ je za zbyt dla nich trudne. 
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Zadanie 22. 

Paweğ rzuciğ 5 razy zwykğŃ szeŜciennŃ kostkŃ do gry. Zapisane kolejno wyniki rzut·w utworzyğy 
liczbň piňciocyfrowŃ. Liczba ta jest parzysta i podzielna przez 9, a jej poczŃtkowe trzy cyfry to: 
3, 1, 2. Ile oczek wyrzuciğ Paweğ za czwartym i piŃtym razem? Podaj wszystkie moŨliwoŜci. 
OdpowiedŦ uzasadnij. 

Wymaganie og·lne: V. Rozumowanie i argumentacja.  

Wymaganie szczeg·ğowe: UmiejňtnoŜĺ z zakresu szkoğy podstawowej. UczeŒ rozpoznaje liczby 
naturalne podzielne przez 2, 3, 5, 9, 10, 100. 

RozwiŃzanie 

To z pozoru typowe zadanie tekstowe sprawdza umiejňtnoŜĺ prowadzenia rozumowania i przedsta-

wiania argumentacji. Cağa jego trudnoŜĺ kryje siň bowiem w koniecznoŜci znalezienia wszystkich 

moŨliwych rozwiŃzaŒ (sŃ dwa) i  przedstawienia rozumowania, kt·re prowadzi do ich uzyskania. 

Wymaga to umiejňtnoŜci rozbicia opisanej w zadaniu sytuacji na kilka moŨliwych przypadk·w 

i rozwaŨenia konsekwencji dla kaŨdego z nich. 

Warto zwr·ciĺ uwagň, Ũe aby rozwiŃzaĺ zadanie wystarczŃ wiadomoŜci objňte podstawŃ programowŃ 

dla szkoğy podstawowej. Jednak potrzebny w tym zadaniu poziom umiejňtnoŜci rozumowania i 

argumentacji wiňkszoŜĺ uczni·w osiŃga dopiero w gimnazjum. Ale nawet gimnazjaliŜci majŃ trudnoŜci 

z konsekwentnym zapisaniem cağego toku rozumowania.  

I przykğadowe rozwiŃzanie 

Paweğ m·gğ wyrzuciĺ liczby: 1, 2, 3, 4, 5, 6. 

Otrzymana liczba ma byĺ parzysta, czyli jej ostatniŃ cyfrŃ moŨe byĺ 2, 4 lub 6. 

Otrzymana liczba ma byĺ podzielna przez 9, wiňc suma jej cyfr musi byĺ liczbŃ podzielnŃ przez 9. 

A zatem: 

¶ jeŜli ostatnia cyfra jest r·wna 2, to mamy liczbň 312x2. SpoŜr·d liczb od 1 do 6 tylko dla x = 1 

otrzymana liczba jest podzielna przez 9. 

¶ jeŜli ostatnia cyfra jest r·wna 4, to liczba jest r·wna 312x4. ŧadna z liczb od 1 do 6, wstawiona 

w miejsce x, nie utworzy liczby podzielnej przez 9. 

¶ jeŜli ostatnia cyfra jest r·wna 6, to mamy liczbň 312x6. SpoŜr·d liczb od 1 do 6 tylko  

dla x = 6 otrzymana liczba jest podzielna przez 9. 

OdpowiedŦ. Paweğ wyrzuciğ kolejno liczby 1 i 2 lub 6 i 6. 

II przykğadowe rozwiŃzanie 

Szukana liczba to 312xy  i x, y to liczby od 1 do 6. 

Aby ta liczba byğa podzielna przez 9 suma jej cyfr musi byĺ podzielna przez 9. 

StŃd x + y = 3 lub x + y = 12 

Aby szukana liczba byğa parzysta, to jej ostatnia cyfra musi byĺ r·wna 2 lub 4 lub 6. 

JeŜli y = 2, to x musi byĺ r·wne 1. 

JeŜli y = 4, to nie ma odpowiedniego x. 

JeŜli y = 6, to x musi byĺ r·wne 6. 

Czyli za czwartym i piŃtym razem Paweğ wyrzuciğ 1 i 2 lub 6 i 6. 

Schemat oceniania 

Zadanie byğo oceniane wedğug klucza kodowego przygotowanego przez pracowniň matematyki IBE, 

kt·ry r·Ũniğ siň od schematu oceniania opublikowanego przez CKE.  
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NajwaŨniejszym celem, kt·remu podporzŃdkowane byğo tworzenie klucza kodowego, byğo uchwycenie 

i ocenienie stopnia poprawnoŜci rozumowania przeprowadzonego przez ucznia. Z tego wğaŜnie 

powodu drugorzňdnŃ wagň miağo, czy uczeŒ poprawnie uŨyğ cechy podzielnoŜci przez 9 lub czy 

pamiňtağ o ograniczonym zakresie liczbowym. Znacznie waŨniejsze byğo, czy przy przyjňtych przez 

siebie zağoŨeniach (poprawnych bŃdŦ nie) potrafiğ przeprowadziĺ kompletne i sp·jne rozumowanie, 

prowadzŃce do znalezienia wszystkich moŨliwych w danej sytuacji rozwiŃzaŒ.  

I tak na przykğad, jeŜli uczeŒ zapomniağ o parzystoŜci otrzymanej liczby i brağ pod uwagň tylko 

ograniczony zakres liczbowy i podzielnoŜĺ przez 9, to w takiej sytuacji, prowadzŃc poprawne ï 

kompletne i sp·jne rozumowanie, powinien otrzymaĺ trzy rozwiŃzania (dodatkowo dochodzi para 2,1). 

Takie rozwiŃzanie oczywiŜcie nie byğo klasyfikowane jako w peğni poprawne (poziom 3), natomiast 

doceniajŃc jakoŜĺ przeprowadzonego wnioskowania byğo przypisywane do poziomu 2 i otrzymywağo 

kod 2.2.  

Na tym samym poziomie znalazğy siň jeszcze odrňbne kody dla przypadku, gdy uczeŒ zapomniağ o 

ograniczonym zakresie liczbowym (kod 2.3) lub gdy niepoprawnie rozwaŨağ podzielnoŜĺ przez 9 (kod 

2.4). Natomiast w kaŨdym z tych przypadk·w uczeŒ musiağ przeprowadziĺ poprawne rozumowanie i 

podaĺ kompletnŃ w danej sytuacji listň rozwiŃzaŒ.  

Na poziomie 2 znalazğ siň jeszcze kod 2.1, kt·ry otrzymywali uczniowie, kt·rzy poprawnie uwzglňdnili 

wszystkie warunki zadania, ale przedstawione przez nich rozumowanie byğo niepeğne. 

Na poziomie 1 znalazğy swoje miejsce rozwiŃzania, w kt·rych stopieŒ poprawnoŜci rozumowania byğ 

jeszcze niŨszy niŨ na poziomie 2 lub rozwiŃzania, w kt·rych tylko przedstawione odpowiedzi byğy 

poprawne, natomiast rozumowania lub uzasadnienia nie byğo wcale.   

Na najniŨszym poziomie 0 znalazğy siň prace, w kt·rych zadanie byğo opuszczone lub w kt·rych 

przedstawiono rozwiŃzania i rozumowania bğňdne. 

Poziom 3 

Kod 3.1 ï  podanie obu rozwiŃzaŒ zadania (1 i 2 oraz 6 i 6) wraz z konsekwentnym rozumowaniem 

prowadzŃcym do ich znalezienia lub wraz z peğnym uzasadnieniem 

Poziom 2 

Kod 2.1 ï  podanie obu rozwiŃzaŒ zadania wraz z niepeğnym rozumowaniem prowadzŃcym do ich 

znalezienia lub wraz z niepeğnym uzasadnieniem  

Kod 2.2 ï  podanie trzech rozwiŃzaŒ (1 i 2, 2 i 1, 6 i 6) wraz z konsekwentnym rozumowaniem 

prowadzŃcym do ich znalezienia lub wraz z peğnym uzasadnieniem, ale nie uwzglňdniajŃce 

parzystoŜci otrzymanej liczby 

Kod 2.3 ï  podanie piňciu rozwiŃzaŒ (3 i 0, 1 i 2, 8 i 4, 6 i 6, 4 i 8) wraz z konsekwentnym 

rozumowaniem prowadzŃcym do ich znalezienia lub wraz z peğnym uzasadnieniem, ale nie 

uwzglňdniajŃce ograniczonego zakresu liczbowego, spowodowanego uŨywaniem kostki  

Kod 2.4 ï  podanie wszystkich rozwiŃzaŒ wraz z konsekwentnym rozumowaniem prowadzŃcym do 

ich znalezienia lub wraz z peğnym uzasadnieniem, ale nie uwzglňdniajŃce podzielnoŜci 

przez 9 lub bğňdnie jŃ wykorzystujŃce  

Poziom 1 

Kod 1.1 ï  podanie obu poprawnych rozwiŃzaŒ zadania, ale bez przedstawienia rozumowania lub 

uzasadnienia, lub z rozumowaniem lub uzasadnieniem bğňdnym 
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Kod 1.2 ï  podanie przynajmniej jednego poprawnego rozwiŃzania wraz z niepeğnym, ale poprawnym 

rozumowaniem lub uzasadnieniem. MogŃ byĺ podane takŨe inne rozwiŃzania ï 

niepoprawne, ale muszŃ one wynikaĺ z sensownego rozumowania lub mieĺ sensowne 

uzasadnienie. Poszczeg·lne rozumowania lub uzasadnienia nie mogŃ one byĺ wzajemnie 

sprzeczne 

Kod 1.3 ï  rozwiŃzanie zadania z dwoma bğňdami opisanymi w kodach 2.2 lub 2.3 lub 2.4, z podaniem 

wszystkich rozwiŃzaŒ wynikajŃcych z popeğnionego bğňdu 

Uwaga: jeŜli rozwiŃzanie pasuje do kategorii 1.2 oraz 1.3 ï przypisujemy je do kategorii 1.3 

Poziom 0 

kod 0.1 ï  podanie przynajmniej jednego poprawnego rozwiŃzania. MogŃ byĺ podane takŨe inne 

rozwiŃzania ï niepoprawne ï nie wynikajŃce z sensownego rozumowania i nie majŃce 

sensownego uzasadnienia 

kod 0.2 ï  pozostağe rozwiŃzania bğňdne 

kod 9  ï  brak rozwiŃzania  

Parametry statystyczne zadania 

ĞatwoŜĺ zadania:   0,21 

Korelacja zadania z testem:  0,57 

Korelacja zadania z resztŃ testu: 0,43 

Uzyskane wyniki i ich interpretacja: 

Liczba 
punkt·w: 

0 1 2 3 

Przyznany 
kod: 

9 0.1 0.2 1.1 1.2 1.3 2.1 2.2 2.3 2.4 3.1 

Odsetek 
uczni·w: 

10,2% 1,9% 48,5% 2,4% 19,0% 2,8% 8,3% 0,8% 0,3% 0,4% 7,2% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


